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Знания, навыки и умения проверяются на разных этапах учебного процесса. На каждом этапе проверка выполняет различные функции. В начале изучения нового материала проверяются знания опорных представлений и понятий для уточнения и углубления их с целью подготовки учащихся к усвоению нового материала. Основная функция такой проверки — актуализация знаний и способов выполнения действия.
В ходе самого процесса обучения знания проверяют для того, чтобы определить их уровень, эффективность процесса обучения, обнаружить пробелы в восприятии и осознании, осмыслении и запоминании, обобщении и систематизации знаний и действий, применения их на практике, а также соответственно корректировать деятельность учащихся и способы руководства этой деятельностью. После изучения соответствующего материала учитель проверяет уровень усвоения, контролирует старательность, прилежание, внимательность. Выявление качества знаний, навыков и умений необходимо для решения вопроса о способах усовершенствования учебного  процесса на уроке. Функции проверки в этом случае заключаются в том, чтобы предупредить отставание и неуспеваемость отдельных учащихся, своевременно выявить пробелы в их знаниях и принять решение о способах и средствах ликвидации этих пробелов. Кроме того, учитель может выявить общую тенденцию в усвоении учебного материала того или иного класса, установить эффективность использованной методики, необходимость и пути ее усовершенствования. Проверка проводится систематически на отдельных этапах урока того или иного типа.
После изучения отдельных разделов программы учитель комплексно проверяет знания, навыки и умения, усвоенные в течение определенного периода. Эта проверка проводится на отдельных уроках контроля и коррекции. Иногда подобную проверку называют тематическим учетом знаний. Выявив пробелы в знаниях, навыках и умениях отдельных учащихся или класса в целом, учитель намечает способы их ликвидации.
И наконец, проверка знаний, навыков и умений в конце изучения темы или в конце изучения учебного курса помогает выявить степень овладения системой знаний и комплексом усвоения навыков и умений, готовности учащихся к успешному применению этих знаний и способов выполнения действий в жизненных ситуациях. Эта проверка осуществляется на отдельных уроках, зачетных занятиях, выпускных экзаменах.
В условиях беспрерывных изменений функций проверки знаний, навыков и умений изменяется характер ее и методика.  
Проверка знаний очень важна для правильного управления процессом усвоения знаний учащимися. Она требует непрерывного получения информации о знаниях учащихся и вмешательства учителя в этот процесс. Здесь важно быстро проверить качество усвоения учащимися знаний и своевременно реагировать на отклонения от нормального хода учения. 
Главнейшее требование к такой проверке — быстрота, точность, лаконичность ответов, массовость в получении результатов и своевременность сообщения их учителю.  
С проверкой тесно связана оценка знаний, навыков и умений. Педагоги старшего поколения, возможно, помнят картину Ф. Решетникова «Опять двойка» (1952), репродукции которой были приведены в учебниках русского языка 60-80-х гг.
Кажется, прямо с полотна рвутся укоряющие мысли матери, огорченной очередной «двойкой» сына: «Что же ты снова меня огорчил? И что же делать?».
Проблема оценивания результатов учебной деятельности учащихся актуальна и в настоящее время.
Основанием для этого утверждения являются обращения родителей, апеллирующих на выставленную отметку, результаты социологических опросов учащихся по удовлетворенности оцениванием знаний.
Анализ работы учителей по применению контрольно-оценочной системы в учебном процессе показывает, что у некоторых педагогов отметка искажает учебную мотивацию учащихся; зачастую таит в себе оттенок, травмирующий эмоциональное состояние детей; вызывает сомнение по поводу объективности отслеживания динамики учебной успешности ученика; искажает отношение ученика с учителем, родителями, самим собой; повышает тревожность участников учебного процесса.
Как всем известно, в 2002 г. Министерством образования Республики Беларусь была введена 10-балльная система оценки результатов учебной деятельности учащихся. 
Казалось бы, глубоко продуманная новационная система оценивания знаний должна была бы снять проблемы неудовлетворенности учащихся и их родителей отметками, а также уменьшить зависимость учащихся от учителя. Но на практике этого не случилось.
Проблема мотивации учебной деятельности учащихся сохраняет свою актуальность.
Зачастую ее рассматривают лишь как проблему отсутствия познавательного интереса у учащихся, проблему их лености, отсутствия ответственности за конечный результат учебы, неосознание прямой взаимосвязи учебной деятельности и успешности в будущем. Известно, учебный процесс — это деятельность двусторонняя: ее участниками являются как учащиеся, так и учителя, а точнее всего - трехсторонняя — роль и заинтересованность родителей в учебных результатах детей велика.
Но за многовековую историю развития педагогики барьер между этими участниками учебного процесса так и не удалось полностью ликвидировать. Учителя винят учащихся, учащиеся не довольны учителями, родители, огорченные отсутствием взаимопонимания между ребенком и учителем, постепенно отдаляются от школы. 
Не всегда во время проверки результаты следует оценивать. В частности, это нецелесообразно при проверке с целью актуализации знаний во время обучения новым понятиям, когда учащиеся еще только начали усваивать новый материал. Отдельным ученикам можно при этом выставить оценку, если ответ достаточно полный и правильный; это будет определенным поощрением и стимулом для дальнейшей успешной учебной деятельности. При других видах проверки оценки выставляются всем учащимся в соответствии с действующими нормами и критериями.
Контроль и коррекция знаний, навыков и умений осуществляется на каждом уроке. 
Определяя структуру урока контроля и коррекции, целесообразно, по моему мнению, исходить из принципа постепенного нарастания уровня знаний, навыков и умений — от уровня осознания до реконструктивного и конструктивного. 
Нельзя не признать и то, что не все педагоги с помощью оценки умело и эффективно стимулируют учащихся к учению, влияют на личность ученика и его мотивацию в обучении. А ведь давно уже доказано, что именно под влиянием объективного оценивания у учащихся создается адекватная самооценка, критическое отношение к своим достижениям.
Значимость оценки и разнообразие ее функций требует от педагога строить учебно-воспитательный процесс таким образом, чтобы учащиеся становились в нем полностью ответственными как за свои успехи, так и за недоработки и промахи.
