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Интенсивная организация учебного процесса предполагает оперативную обратную связь, быстрое получение информации об эффективности применяемых мер и столь же оперативное регулирование и коррекцию обучения. Важен как темп контроля, так и его аналитичность. Учителю необходимо знать не только пробелы в знаниях, но и их причины. Диагностические  и оценочные листы учащихся позволяют в полной мере проанализировать достижения и ошибки учащихся, провести самокоррекцию и самоанализ, что соответствует личностно-ориентированному обучению. Ещё в 2003-2004 учебном году я апробировала диагностические листы  для  учащихся 10-11 классов[2] на основе программы мониторинга учебной деятельности. Диагностический лист разрабатывается для каждого ученика. Малое количество учащихся в нашей гимназии позволяет это сделать. Учитель, используя 5-ти уровневый подход в обучении биологии, отмечает: 
- прогнозируемый результат для каждого ученика;
- текущий результат (поурочный контроль);
- итоговый результат, полученный после диагностики и коррекции текущего результата.
      Для итогового контроля используется инструментарий, предложенный  для каждого этапа мониторинга. Этапы  определены в программе мониторинга для учеников 10- 11 классов. 
      Итоговый результат появляется после коррекции и диагностики текущего результата. Пятиуровневый подход даёт учащимся свободу выбора уровня изучения каждой темы урока.   Вашему вниманию предлагается фрагмент диагностического листа по теме «Возобновление клетки».
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Диагностический лист может быть использован для индивидуального собеседования с родителями, для выбора профиля обучения каждого учащегося, так как даёт возможность определить склонности и желания каждого ребёнка. Диагностические листы способствуют осуществлению личностно ориентированного подхода в обучении биологии.  Также широко применяю  индивидуальные технологические карты для учащихся по наиболее сложным темам в общей биологии. Карта составляется индивидуально для каждого ученика. Анализируя технологическую карту, можно выявить проблемы в изучении курса биологии и совместно с учащимися разработать общий план корректирующих действий. Это особенно важно при подготовке к централизованному тестированию и к выпускному экзамену за курс средней школы по биологии. Внимание учителя к успехам каждого ученика способствует формированию положительной мотивации к обучению, созданию атмосферы доверия, тесного сотрудничества.
      Данный диагностический лист заполняется совместно учениками и учителем. Ученики отмечают уровень, на котором они желали бы изучить данную тему. Учитель заносит прогнозируемый результат в диагностический лист класса по данной теме и составляет разноуровневые задания для каждого учащегося. В процессе изучения темы учитель проводит поурочный, текущий контроль, диагностирует и корректирует совместно с учащимися его результаты. 
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После коррекции проводится итоговый контроль, результаты которого заносятся в соответствующую графу. Целесообразно проанализировать динамику результатов с каждым учеником в индивидуальной беседе. Диагностический лист учащихся хранится у учителя. Возможно также составление диагностического листа для каждого учащегося. 
     В 2013-2014 учебном году на основе диагностических листов разработаны по соответствующим темам биологии оценочные листы. Анализируя применение диагностических и оценочных листов можно увидеть наибольшую  эффективность  использования оценочных  листов. Так как, при составлении последнего используется меньше времени учителем и наиболее рационально используется время урока  для самоанализа и коррекции оценочного листа учащимися. Оценочный лист даёт возможность проанализировать динамику результатов учащегося с большей точностью и своевременно провести коррекцию. При подготовке обобщающих уроков учитель может организовать повторение материала на основе оценочных листов, как в индивидуальной, так и групповой форме. Мой алгоритм работы  с оценочным листом следующий:  
1) подготовка теоретического материала к уроку и составление одновременно оценочного листа по теме;
2) заполнение материала листа вместе с учащимися на уроке;
3) самоанализ и самокоррекция оценочного листа учащимися;
4) анализ оценочных листов учителем вместе с учащимися;
5) домашнее задание на основе оценочных листов.
     Считаю применение оценочных листов эффективным на всех этапах современного урока.
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