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Оценка является вечной проблемой всех педагогов. Каждый учитель задумывается над вопросами: с какой целью оценивать учебные успехи детей? что важно в первую очередь оценивать в познавательной деятельности учащихся? как лучше обеспечивать объективность оценок?
Неслучайно сегодня эпиграфом к своему выступлению я выбрала слова Е. Ильина: «В оценке зачастую мало педагогики и много власти».
Моя задача, как и задача каждого педагога, строить образовательный процесс таким образом, чтобы в оценке власти было мало, а педагогики много. Любая оценка, которую учащийся считает справедливой, неважно, положительная она или отрицательная, сказывается на мотивах, становится стимулом их деятельности и поведения в будущем(1(.
Работу в данном направлении веду таким образом. Прежде всего стараюсь создать на уроках атмосферу доброжелательности. Ведь известно, что тот предмет, который преподается в атмосфере дружелюбия и увлеченности, ребята любят больше всего. В 10 классе знакомлюсь с детьми, наблюдаю за ними, анализирую способности детей, тип характера, особенности нервной деятельности. Перед разными категориями учащихся ставлю различные цели: одни учащиеся должны достичь усвоения базового уровня, а другие, проявляющие интерес к математике и обладающие хорошими математическими способностями, должны добиться более высоких результатов. Можно выделить три группы учащихся:
1 группа - учащиеся отличаются медлительностью умственных действий, у них пробелы в знаниях программного материала, испытывают трудности при решении задач, но они очень чувствительны к положительной оценке их работы. Особенно трудно дается таким детям геометрия;
2 группа - учащиеся имеют достаточные знания программного материала, активно применяют их на практике, самостоятельно мыслят, умеют классифицировать задания, быстро переключаться с одного типа задач на другой, способны решать задачу различными способами;
3 группа - учащиеся, которые отличаются нестандартностью математической мысли. Они умеют выдвигать гипотезы, идеи решения задач.
Учащиеся должны знать, что контроль знаний, умений и навыков осуществляется по принципу «от каждого по способностям, каждому по труду», т.е. максимальное приложение способностей, знаний, умений каждым учащимся.
Контроль процесса учебной деятельности осуществляю на разных этапах урока. На этапе объяснения нового материала работаю со всем классом; после отработки материала и выполнения нескольких упражнений на доске  учащиеся приступают к самостоятельной работе по карточкам,которые содержат большое количество простых упражнений с постепенным нарастанием трудности, задания комбинированного характера, требующие установления связей между отдельными компонентами курса и нестандартных приемов решения, а также включает в себя задачи развивающего характера, решение которых связано с проявлением сообразительности и углубленного знания материала.
Нередко учащиеся, выполнившие задания комбинированного характера, выступают консультантами для учащихся, которые успевают выполнить только простые упражнения. Консультанты оказывают им большую помощь как на уроке, так и во внеурочное время.
При проверке знаний учащихся использую коллективную работу, задания даю парам или группам. Внутри групп каждый может высказать свое мнение, активно участвовать в решении в соответствии с возможностями, интересами и склонностями. Такое обучение дает ощутимый результат. Слабые учащиеся перестают стесняться, пытаются тянуться за сильными, смело отстаивают свою точку зрения.
В конце изучения темы с помощью математического диктанта проверяю знание учащимися формулировок, определений, свойств, теорем, формул, умения и навыки в их использовании.
При организации оценочной деятельности стараюсь не сравнивать учащихся, чтобы ученик понял, что оцениваю его с учётом способностей, усилий, замечаю его продвижение вперед, такой подход учит учащихся ценить не столько отметки, сколько свои знания.
Оценочная деятельность важна не только на каждом уроке, но и в течение четверти в целом. Поэтому стараюсь спланировать контроль за деятельностью учащихся, заранее обдумать, что контролировать, как контролировать и как использовать результаты контроля (2(.
При этом не забывать, что, чем чаще контролируется работа всех учащихся, тем легче увидеть типичные ошибки и затруднения, а также показать подлинный интерес учителя к их работе.
Выявляя текущие затруднения отдельных учащихся и класса в целом, организую индивидуальную и групповую коррекционную работу; стараюсь выбрать наиболее рациональные методы, приемы и средства обучения, стимулирования и контроля, оптимального их воздействия на каждом этапе урока (3(.
На уроках предлагаю ученикам различные виды самостоятельной деятельности, требующие мобилизации знаний, умений, способности принимать решения. В практике работы использую различные виды обучающих самостоятельных работ:
- самостоятельная работа с предварительным разбором: дается подробный разбор задачи или упражнения со всеми теоретическими обоснованиями, затем для самостоятельной работы предлагается сначала подобная задача, а потом задания с усложненными элементами;
- многовариантные задания с готовыми ответами; эти работы помогают быстрому установлению обратной связи, выявлению пробелов и разбору неясных ситуаций;
- математические диктанты с самопроверкой или взаимопроверкой;
- работа по заданному алгоритму приучает учащихся к четкому, последовательному выполнению задания, целенаправленно ориентирует мыслительную деятельность учащихся;
- тестовые задания позволяют учащимся выявить пробелы, которые необходимо восполнить при подготовке к экзаменам или при текущей проверке знаний. Это одно из средств индивидуализации в учебном процессе, так как учитывает психологические особенности учащихся, мешающие их успешной деятельности. Тестовый контроль знаний позволяет проверить значительный объем изученного материала. Систематическое использование тестов формирует у учащихся дисциплинированность и стремление к самостоятельности в усвоении программного материала.
Обязательным условием эффективной учебной деятельности считаю проверку домашних заданий. Как показывает практика, эффективно сочетание разнообразных форм контроля домашнего задания. Это и устный опрос у доски или с места по домашнему заданию, и короткая письменная работа, но прежде всего это непосредственная проверка задания в тетрадях – фронтальная при обходе класса в начале урока и более основательная, выборочная во внеурочное время.
В завершение хочется сказать, что в практике работы необходимо все время что-то изменять, изучать новые методы, искать новые подходы, иногда возвращаться к прошлому. Самое главное – вызвать у учеников интерес к предмету и побудить учащихся заниматься математикой в дальнейшем. И оценка должна быть стимулом для развития ученика.
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