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Исследование 2В. ДЕТИ-СОЛДАТЫ
ЦЕЛи занятия: 
Обучающие:
организовать учебную деятельность учащихся по изучению прав детей во время вооружённого конфликта, в результате чего школьники будут:

· знать понятия«дети-солдаты», «вооружённый конфликт», «комбатант»;
· знать, почему дети участвуют в вооружённых конфликтах и каковы последствия такого участия;                    

●  уметь  характеризовать международные документы и законы Республики Беларусь, которые касаются участия детей в вооружённых конфликтах;
Развивающие:
· создать условия для формирования и развития умений сопоставлять факты, анализировать источники,  делать выводы, вести дискуссию.
Воспитательные

· способствовать воспитанию  у школьников доброты,  сострадания и милосердия,  

· способствовать привлечению внимания учащихся к проблеме  использования детей в качестве комбатантов;

· содействовать осознанию школьниками невозможности оправдать участие ребёнка в военных действиях.

ТИП ЗАНЯТИЯ: изучение нового материала

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ И ДИДАКТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ:

· мультимедийная  презентация  к   занятию;

· карта мира – (Мартиролог) с отмеченными местами происходивших событий;
· нормативно-правовые документы и акты:

– Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах;

– IV Женевская  конвенция.Первоначальный доклад РБ об осуществленииФакультативного протокола Конвенции о правах ребёнка.

ХОДЗАНЯТИЯ:

1. Организационный   этап. 
2. Этап подготовки к активному усвоению материала учащимися.

Учитель: 

– Если мы посмотрим в окно, то что мы увидим?

(Спокойное тихое утро, мирное небо, по улице ходят взрослые и дети).

– Да, в нашей стране дети ходят в школу, мы не слышим грохота снарядов. Дома всех нас ждут мамы и папы, братья и сестры. Мы с уверенностью смотрим в завтрашний день. Но, к сожалению, так мирно и спокойно не везде на нашей планете.
Работа с эпиграфом к уроку.  
«Дети и война – нет, более ужасного сближения противоположных вещей на свете»    (А. Твардовский). 

Вопросы к учащимся: 

– Как вы понимаете этот эпиграф?

– Как связана основная мысль автора с темой занятия?
– Что вам известно о проблемах детей в условиях войны (вооруженного конфликта)?
Учащиеся определяют цели занятия:

– изучить понятия «дети-солдаты», «вооружённый конфликт», «комбатант», 
– познакомиться с правами детей во время вооружённого конфликта;

– ответить на вопросы: 
Почему дети участвуют в вооружённых конфликтах? Каковы последствия такого участия? Можно ли оправдать участие ребёнка в военных действиях?
Составляется план изучения нового материала:
1.История развития вербовки детей для участия в военных мероприятиях.
2. Использование детей в качестве комбатантов (воинов) и последствия их участия в военных действиях.
          3. Правовая защита детей в период международных конфликтов.
3.Этап изучения нового материала.

Мини-лекция учителя с использованием мультимедийной презентации:

    Дети шли к морю, они умирали от голода и болезней, становились жертвами разбойников и, наверное, погибли бы все, если бы не попался им купец, поклявшийся, что ради воздаяния Божьего он сам переправит всех несовершеннолетних крестоносцев в Палестину. Коммерсант действительно доставил их в Марсель, погрузил в порту на семь кораблей (два из них впоследствии погибнут в пути), но привез... в Египет, прямиком на невольничий рынок. 
(Марк Красногорский).

Летом 1212 года движимые той же великой целью из нижнерейнских областей в Геную под предводительством девятилетнего Николая вышли десятки тысяч маленьких немцев. Они достигли побережья, но генуэзцы прогнали детей из города. Не успокоившись, ребятишки пошли в Рим, чтобы испросить у Папы благословения и помощи на исполнение святого обета. До Вечного города добрались лишь немногие, и Папа Иннокентий III– отдадим должное его мудрости - уговорил детей отложить исполнение обета до совершеннолетия.

  Крестовый поход французских и германских мальчишек был, пожалуй, первым в мировой истории примером военного предприятия, в котором солдатами стали дети. Ситуация повторилась через семь столетий.

   Во Второй мировой войне (1939 – 1945 гг.) гитлеровская Германия уже через четыре года после ее начала стала испытывать острый дефицит человеческого материала во всех отраслях промышленности и в армии. Осень 1943-го положила начало кампании вербовки молодежи, не достигшей совершеннолетия, для службы в войсках. А 1944-й год был объявлен годом добровольца. 

Но если в тот период юноши и девушки шли в вермахт в основном без жесткого давления, то в январе 1945 года руководство гитлерюгенда объявило имперский призыв в вооруженные силы. Свыше 70% юношей 1928 года рождения должны были заявить о готовности встать в армейские ряды. 17-летние юноши и 18-летние девушки направлялись во вспомогательные части. С сентября 1944 года по январь 1945 года вермахт пополнился примерно четвертью миллиона вчерашних школьников. 

Уже в условиях крушения нацистской империи стал проходить набор 14-16-летних «добровольцев». Из них формировались отряды, которым поручалось прикрытие отхода частей вермахта, совершение диверсионных актов в тылу войск антигитлеровской коалиции, главным образом – советских. Наспех обученные, необстрелянные, физически слабые, без опытного руководства, эти дети-солдаты были обречены на уничтожение. Однако переломить гибельную ситуацию на фронте сформированные из детей-солдат части гитлерюгенда  были неспособны.

Вопрос к учащимся:  
– Как вы думаете, сражались ли на регулярной основе дети в советской армии в годы Великой Отечественной войны? (Школьники высказывают свои суждения).

Демонстрация отрывка из фильма  режиссёра Василия  Пронина «Сын полка»,  снятого по одноимённой повести Валентина Катаева.

Вопросы к учащимся: 

– Каким событиям посвящен фильм?Что хотели показать его авторы? 

–  Кто является главным героем фильма?

– Как связан фильм с темой нашего урока?

Обобщение высказываний учащихся и выводы по фильму.

Предполагаемый вывод: Во многих подразделениях советской армии в годы Великой Отечественной войны имелись так называемые «сыны полков». Это в основном были мальчики, подобранные солдатами на дорогах войны. Сотни и даже тысячи подростков вступали в партизанские отряды, в подпольные организации.

В Скиделе действовала молодёжная подпольная организация, в которую входило 8 комсомольцев. Младшему из них, Алексею Ролику, было всего 15 лет. Вместе со своими товарищами он составлял листовки по сводкам Совинформбюро и распространял их среди населения, осуществлял связь с партизанами, передавал им собранные подпольщиками оружие, медикаменты, продовольствие. Участвовал  в диверсиях по уничтожению линий электропередач и телефонных линий, а также в разгроме   вражеского гарнизона в г. Скиделе.

 Алексей Ролик посмертно награждён  орденом Отечественной войны второй степени. Именем А.К. Ролика назван переулок  в г. Скиделе. Его имя занесено в Книгу народной славы Гродненского района. 
Боевыми орденами и медалями в 1941-1945 годах отмечены подвиги свыше 35 тыс. пионеров. А сколько не получили никаких наград? Так что хоть и не на формальной основе, не в специальных детских подразделениях, но и советских детей-солдат на Великой Отечественной насчитывалось немало (Большая советская энциклопедия).
Вопрос к учащимся:

– Как вы считаете, участвуют ли дети в вооружённых конфликтах в наши дни?Если да,  почему?  (Предположения учащихся).
Материал для учителя:

   Международные наблюдатели в последнее время все чаще фиксируют участие в вооруженных конфликтах во многих регионах планеты подростков младше 16 лет. Есть вполне достоверные сведения, представленные Детским фондом ООН о наличии кое-где 10–12-летних солдат, причем и мальчиков, и девочек. За последнее десятилетие в различных горячих точках мира погибли 2 млн. детей, еще 6 млн. получили серьезные ранения или стали инвалидами. Среди убитых и искалеченных – не менее полумиллиона малолетних «воинов». По данным фонда, они и сегодня задействованы в боевых операциях в Колумбии, Шри-Ланке, Турции, Чечне...Дети берут на себя роли солдат во многих странах, но, по данным ООН, Сомали в этом вопросе является лидером.

Фоторепортаж «Сомалийские дети-солдаты» (Просмотр слайдов и комментарии учителя):
– В Сомали победителям конкурса на знание основ ислама дарили автоматы, гранаты и доллары США (Слайд 16).
– Детей часто посылают на минные поля: они немного весят и быстро бегают, поэтому, по мнению военачальников, шансов выжить у них больше (Слайд 17).
– У детей практически отсутствует чувство страха перед смертью. Они идут в бой, не задумываясь о том, что их могут убить (Слайд 18).
– Во многих конфликтных регионах Африки до 80% солдат – дети, среди которых встречаются и восьмилетние бойцы (Слайд 19).
– В Сомали ребята, несущие службу в правительственных войсках, не расстаются с оружием даже во сне (Слайд 20).
Вопросы к учащимся:
– Необходимо ли устанавливать возраст тех, кто участвует войне?

–  Если да, то каким должен быть возраст комбатанта?
– В 1998-1999 гг. Международный Комитет Красного Креста провел опрос общественного мнения в 16 странах  по вопросу «Каким должен быть минимальный возраст комбатантов?» (Обсуждение результатов опроса, слайд 21). 
Работа в группах.
Учитель:

После войны, в результате состоявшейся в 1949г. Дипломатической конференции, были приняты четыре Женевские конвенции. IV Женевская конвенция предоставила детям правовую защиту в период международных конфликтов.
   В мире существует немало общественных организаций, прямой задачей своей поставивших борьбу с этим злом – превращением детей в пушечное мясо. Достаточно назвать Детский фонд ООН, Коалицию за предотвращение использования детей-солдат. Результатом их действий явилось принятие Факультативного протокола Конвенции о правах ребенка, запрещающего использовать детей в вооружённых конфликтах.  Для Республики Беларусь он вступил в силу 25 февраля 2006 года.

Предлагаетучащимся поработать в группах с документами.Для каждой группы подготовлен вопрос (Организуются группы, распределяются  обязанности – руководитель, секретарь, выступающий, консультанты. Время самостоятельной работы 12 минут. 
Задания группам:

1группа. Прочитать 14,17,23,24,50,51,89,132 статьи IV Женевской  конвенции и назвать  права, которые предоставляются детям во время вооружённых конфликтов.

2 группа. Проанализируйте  1–5 статьи Факультативного протокола  Конвенции о правах ребенка и сделайте вывод о том, каким образом государства–участники настоящего протокола защищают права детей.

3 группа. Прочитать п.п.8,9,13,14,15,17 первоначального доклада РБ об осуществлении Факультативного протокола в стране и определите меры государств, направленные на защиту прав детей. 

Выступления представителей групп. 

Организация обсуждения между группами (каждая группа готовит 1вопрос).
Материал для учителя:

Миллионы детей во всем мире становятся жертвами вооруженных конфликтов. Их убивают, калечат, насилуют, наносят им психологические травмы, от которых они не могут оправиться всю оставшуюся жизнь. Их призывают в правительственные армии и вовлекают в повстанческие группировки. Их вынуждают совершать зверские преступления, за которые впоследствии они зачастую несут наказание
4. Этап закрепления и систематизации новых знаний.
– Почему дети участвуют в вооружённых конфликтах? Каковы последствия    такого участия?

Материал для учителя:

Массовое участие детей в боевых действиях стало возможным в результате разработки и удешевления легких и простых в обращении систем автоматического оружия (достаточно вспомнить, например, автомат Калашникова или автоматическую винтовку М-16). Из-за его доступности запоследние 10 лет число юных бойцов увеличилось, а их средний возраст снизился. Кроме винтовки или автомата, подростки зачастую больше ничего не получают, но, пройдя жесткий курс обучения, успешно сражаются наравне со взрослыми. Дети-солдаты теряют понятие о ценности человеческой жизни и становятся эффективными и дисциплинированными исполнителями. 
–  Можно ли вообще оправдать участие ребёнка в военных действиях?
Материал для учителя:

Нельзя, хотя мы можем привести массу примеров, за что эти дети были награждены орденами и медалями. Тот же сын полка, пионеры-герои. Ст. 77, пункт2 Протокола IIV Женевской конвенции гласит, что “нужно предпринимать все возможные меры для того, чтобы дети, не достигшие 15-летнего возраста, не принимали участие в военных действиях”. Это связано с тем, что участие детей в вооруженных конфликтах создает смертельную опасность для них самих. Ребенок может сначала совершить поступок, а потом уже раздумывать о его целесообразности. И все же если, вопреки нормам гуманитарного права, дети участвуют в военных действиях, оказываются задержанными с оружием в руках и попадают в плен, то особая защита продолжает действовать. Если ребенок совершил преступление, за которое предусмотрена смертная казнь, то смертельный приговор не приводится в исполнение.
   – Необходима ли особая защита детей в вооруженном конфликте?
Материал для учителя:

Международное гуманитарное право обеспечивает защиту детей как части гражданского населения, однако как наиболее уязвимой части населения им предоставляются особые права:
· во время войны дети должны быть эвакуированы из районов боевых действий;

· если дети остались на оккупированной территории, то они не должны зачисляться в зависящие от оккупирующей стороны военные формирования или организации;

· дети, не достигшие 18 лет не должны в принудительном порядке привлекаться к трудовой повинности;

· дети, не достигшие 15 лет, не могут быть призваны или зачислены добровольно в армию.
– Какие меры принимает наше государство по защите детства?

Материал для учителя:

Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах,имеет в Республике Беларусь статус закона.

 В Республике Беларусь принят ряд актов, направленных на урегулирование вопросов, связанных с правами ребенка и их защитой, и отражающих нормы международных договоров в области прав ребенка.

 В Республике Беларусь сформирована единая система образования в области распространения знаний о Конвенции о правах ребенка и о Факультативных протоколах к ней.

5. Рефлексия.Учащиеся анализируют учебную деятельность на занятии:
В чём состояла цель нашей работы?
Что из запланированного удалось сделать?
Чему вы уже научились?
Что бы хотели узнать и на какой вопрос получить ответ?
Какие проблемы остались нерешёнными?
