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Исследование 1А. ЧТО  МОГУТ  СДЕЛАТЬ  ОЧЕВИДЦЫ?

ЦЕЛи  изучения  темы
Обучающие:
–организовать учебную деятельность учащихся по исследованию  этической дилеммы –нравственного выбора  человека  и  его влияния на действия других людей в ситуациях насилия, в результате чего школьники будут:
•  знать понятия  «геноцид»,   «национализм», «очевидец», «толерантность»,  «холокост»;

• знать последствия геноцидов, имевших  место в  истории (на примере Холокоста в период  Второй мировой войны);

•уметь  пользоваться  содержательным  смыслом   понятия «толерантность».
Развивающие:
– создать условия для развития у учащихся умений анализировать учебный материал, делать выводы, сравнивать, вести дискуссию по проблемам занятия.
Воспитательные:
– способствовать осознанию учащимися опасности нарушения норм гуманитарного права;

– способствовать формированию непримиримого отношения к нацизму как идеологии, враждебной самой жизни и несущей страшные последствия всему человечеству;
– содействовать пониманию школьниками всей  сложности нравственного выбора, которая  возникает у человека в ситуации насилия.
ТИП ЗАНЯТИЯ: изучение нового материала

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ И ДИДАКТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ:

•История Петра  Наумюка  (Приложение 1);
• Книга Памяти  Праведников  Народов  Мира;

• фотодокументы периода немецкой оккупации (1942-44 гг.);

• карта  геттоизации Европы;
•мультимедийная  презентация к   занятию.

 КЛЮЧЕВЫЕ   ИДЕИ  ЗАНЯТИЯ

 ♦  Люди   часто  стоят перед нравственно-этическим выбором:   стоит ли защищатьжизнь и  человеческое  достоинство  другого,  если  при  этом   возникают  риск  и  потери  для  самого  человека,  а  также  для  тех,  кого  он  пытается  защитить.

♦  Холокост – одна из форм геноцида, беспримерное в истории человечества нарушение гуманитарного права.
 ♦Человеческое равнодушие, неумение или нежелание   сострадать и сочувствовать,  безразличие к чужой  боли, жестокости, ущемлению человеческого достоинства и  гражданских прав личности или народа в целом могут снова  привести нас к Катастрофе.
   ХОД   ЗАНЯТИЯ:

1. Организационный этап (Слайд 1).
2. Этап подготовки к активному усвоению материала учащимися(Слайд 2).
«Нет человека, который  был бы, как остров сампо себе. И если смоет волною береговой утес,меньше станет Европа…  Смерть каждого человека умаляет и меня, ибо я един  со всем человечеством.  А поэтому никогда не спрашивай, по ком звонит колокол. Он звонит по тебе».
Учитель обращается к словам Эрнеста Хемингуэя из романа «По ком  звонит  колокол» и предлагает учащимся задуматься о том, как связана основная мысль автора с темой занятия:

Учащиеся дают свою трактовку  словам Э.Хемингуэя, высказывают собственные суждения.
Учащиеся определяют цели занятия.
3. Этап изучения нового материала.

Учитель демонстрирует карту геттоизации Европы, рассказывает обсобытиях Второй  мировой войны, подчеркивает,что новейшая история рассматривает геноцид еврейского народа в годы Второй мировой войны  как общечеловеческую катастрофу, ане только какнациональную  трагедию  (Слайд 3).
В ходе своего рассказа учитель демонстрирует фотодокументы (Слайд 4).Учащиеся рассматривают понятия  «геноцид», «холокост»,  «очевидец», «национальная  нетерпимость».

Учащимсяпредлагается  исследовать  нарушения гуманитарного права, задаются вопросы (Слайд 5):

●   Какие  чувства вызывают у вас  представленные на слайдах фотографии?           ●   Какие чувства должны были испытывать:                                                            –жертвы?                                                                                                                                         –их палачи?                                                                                                                         –  очевидцы (свидетели, наблюдатели)?                                                                     ●  Определите,  какие  нормы  гуманитарного  права   были   нарушены.
Учитель рассказывает  о   жителе  города  Гродно  Наумюке Петре  Александровиче,   который во время немецкой оккупации города спас бежавшего из гродненского гетто  еврейского  мальчика  Иону     Зарецкого(Приложение 1).
В 2005 г. Петру Наумюку  было  присвоено  звание  Праведника  Народов  Мира(посмертно). 
Учитель демонстрирует Книгу Памяти, куда внесены имена всех Праведников Народов  Мира, и напоминает, что  в  ней  около  шестисот  имён жителей  Беларуси (Слайды 6,7, 8, 9).
Организация работы учащихся в группах.
Ученикам предлагается обсудить в группах поступок Петра Александровича Наумюка,подумать о выборе, который был сделан Петром  Наумюком  с риском для жизни его самого и его семьи  (Слайд 10).
Рекомендуемые вопросы  группам:

●представьте себя на месте каждого из участников ситуации.Что бывы попытались сделать и почему?
●  какие надежды и опасения вы испытывали бы в описаннойситуации?
●  что вы думаете о выборе, сделанном этими людьми?
●  как оказание помощи одним человеком влияет на  поступки  других?
Учащимся при обсуждении предлагается использовать в качестве доводов примеры из  их личной жизни(Слайд 11):
–Проанализируйте, как возможность защитить жизнь человека и его достоинство зависит от очевидцев ситуации.
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–Выберите одно из предлагаемых ниже заданий и составьте диаграмму,чтобы показать паутину цепных реакций:

● поступок, который вы совершили как  очевидец  для того, чтобы помочь другому;

●  поступок, совершенный кем-то ещёиз  очевидцев.

4. Этап систематизации знаний.

 Учащимся предлагается прокомментировать  высказываниеЭгиляОрвика при  вручении ему  Нобелевской премии мира  в 1986 году:

«Наше   безразличие  к злу  делает  нас  соучастниками  преступления» 
Обсуждение высказыванийи выводов учащиеся.
5. Этап рефлексии. Обсуждение результатов занятия.
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Приложение 1

Фрагмент из книги «Евреи Гродно. Очерки истории и культуры»
Это  случилось во время  Второй Мировой войны. В марте 1943 года нацисты объявили Гродно «юденфрай» – «очищенным от евреев». Было уничтожено 43 тысячи жителей города и его окрестностей, прекратила существование одна из старейших  в Европе  Гродненская  еврейская община. Житель Гродно  Петр Александрович Наумюк хорошо помнит  то страшное время и еврейского мальчика Иону Зарецкого, которого его семья прятала в своей квартире.

      В июне  1941 года фашисты захватили Гродно и семья Зарецких, как и все остальные евреи города, была отправлена в гетто, за колючую проволоку и вынуждена была работать за жалкую похлебку.  В феврале 1943 года нацисты приступили  к окончательной ликвидации  гродненского гетто. Ночами узников вывозили на станцию Лососно, грузили, словно скот, в вагоны и отправляли в Треблинку. Тех, кто пытался бежать, расстреливали на месте. Поздней февральской ночью в дверь квартиры Наумюка, по улице Студенческой, постучался Иона,  которому  Петр когда-то помогал  делать уроки  математики. Он,  весь дрожа, рассказал, что ему удалось убежать из колонны узников, когда  их выгоняли из гетто и гнали в Лососно. Семья Наумюков  решила  спасти   мальчика и спрятала его в крохотной кладовке под лестницей. Кладовка была так мала, что стоять в ней было невозможно и только по ночам мальчик мог выходить, чтобы размяться…

   Семья Наумюков сильно рисковала. Оккупационные власти развесили  по городу приказ, распоряжения, запрещавшие какую-либо помощь евреям, а заканчивались они словами: «наказание», «смерть», «расстрел».  Семья дважды подвергалась смертельной опасности. Однажды в кухню вошел немецкий полицейский с собакой, в другой раз – вломились двое гестаповцев, один из которых был  начальник гетто, палач и садист  Курт Визе.  
После освобождения Гродно от фашистов в июле 1944 года Иона вышел наконец из своего убежища, в котором провел почти полтора года. Он уехал в  Вильно искать своих родственников и через год  семья Наумюков получила  из Парижа открытку от Ионы, что он жив и здоров.  В Париже Иона закончил школу кинорежиссеров и всю жизнь, до своей смерти в 1988 году, делал короткометражные и художественные  фильмы, став известным и признанным деятелем культуры Израиля.  
Петру Александровичу Наумюку посмертно в 2005 году было присвоено звание  «Праведник Народов Мира».
Приложение  2

Глоссарий

Геноцид – преднамеренные и систематический действия, совершаемые  с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу посредством убийств, систематического нарушения прав, ухудшения жизненных условий,  предотвращения  деторождения,  насильственной   передачи   детей.

Очевидец (не юридический термин) – лицо, которое присутствует, но не   вовлечено в ситуацию, когда жизнь и достоинство другого человека находится в опасности. Очевидец может принять решение вмешаться (непосредственно или косвенно) в сложившуюся ситуацию.

Национализм – утверждение приоритета  национальных ценностей, превосходства  и   исключительности   своей  нации.
Толерантность  -  означает уважение, принятие и правильное понимание других культур, способов самовыражения и проявления человеческой индивидуальности. Под  толерантностью не подразумевается уступка, снисхождение или потворство. Проявление толерантности также не означает терпимости к социальной несправедливости, отказа от своих убеждений или уступки чужим убеждениям, а также навязывания своих убеждений другим людям.
Холокост -  преследование и уничтожение 6 млн.евреев нацистами и их пособниками  после прихода  к власти в Германии Гитлера и до окончания Второй  мировой   войны  в  Европе (1933-1945 гг.).
