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Важную роль в борьбе с германскими захватчиками играли не только воинские соединения, но и все труженики тыла. Они обеспечивали фронт всем необходимым: вооружением, военной техникой, боеприпасами, топливом, а также продовольствием, обувью, одеждой и др.
Несмотря на трудности, советские люди сумели создать мощную экономическую базу, которая обеспечила победу в войне. В короткое время народное хозяйство СССР было переориентировано на потребности фронта.
Перевод экономики СССР на военное положение.
Оккупация важнейших экономических районов СССР поставила народное хозяйство страны в чрезвычайно сложные условия.
На захваченной территории до войны:
· проживало 40% населения страны,
· производилось 33% валовой продукции всей промышленности,
· выращивалось 38% зерна,
· содержалось около 60% поголовья свиней и 38% – крупного рогатого скота.
Чтобы срочно перевести народное хозяйство на военные рельсы, в стране:
· были введены обязательная трудовая повинность, военные нормы выдачи населению промышленных товаров и продуктов питания;
· был установлен чрезвычайный порядок работы для государственных учреждений, промышленных и торговых организаций.

30 июня 1941 г. ЦК ВКП(б) и СНК СССР приняли народнохозяйственный план на III квартал 1941 г.
План предусматривал срочную эвакуацию населения, учреждений, промышленных предприятий и имущества из районов, которым угрожала германская оккупация.
Восточные районы СССР как основная военно-промышленная база. 
Военные разрушения, утрата значительной части экономического потенциала привели к тому, что во второй половине 1941 г. в СССР произошел критический спад объемов производства. Но перевод советского хозяйства на военное положение к середине 1942 г. положительно сказался на увеличении выпуска и расширении ассортимента военной продукции.
Усилиями советских людей Урал, Западная Сибирь и Средняя Азия были преобразованы в мощную военно-промышленную базу. Большая часть эвакуированных сюда заводов и фабрик к началу 1942 г. наладили выпуск оборонной продукции.
«Всё для фронта, всё для победы над врагом!».
Рост военного производства при сокращении количества рабочих и служащих достигался за счет интенсификации труда, увеличения продолжительности рабочего дня, сверхурочных работ и укрепления трудовой дисциплины.
Трудовые ресурсы СССР составляли в 1944 г. 23 млн человек, половина из них были женщины.
Несмотря на это, в 1944 г. Советский Союз ежемесячно выпускал 2,4 тыс. танков и САУ (самоходных артиллерийских установок), 2,7 тыс.  самолетов (для сравнения: Германия выпускала 1,5 и 2,8 тыс. соответственно).
Принятые меры находили поддержку и понимание у населения. В условиях войны граждане страны забывали о сне и отдыхе, многие из них перевыполняли трудовые нормы в 10 и более раз.
Лозунг «Всё для фронта, всё для победы над врагом!» стал всенародным. Желание внести свой вклад в победу над врагом проявлялось в разных формах трудового соревнования. Оно стало важным моральным стимулом для роста производительности труда в советском тылу.
Трудовой подвиг советского народа.
Достижения советской экономики в годы Великой Отечественной войны были бы невозможны без трудового героизма советских людей. Работая в неимоверно тяжелых условиях, не жалея своих сил, здоровья и времени, они проявляли стойкость и упорство в выполнении заданий.
В 1943 г. развернулось движение молодежных бригад за усовершенствование производства, выполнение и перевыполнение плана, за достижение высоких результатов. Благодаря этому значительно увеличился выпуск боевой техники, вооружения и боеприпасов. Происходило непрерывное усовершенствование танков, орудий, самолетов.
В годы войны авиаконструкторы А.С. Яковлев, С.А. Лавочкин, А.И. Микоян, М.И. Гуревич, С.В. Ильюшин, В.М. Петляков, А.Н. Туполев создали новые типы самолетов, превосходившие немецкие. Разрабатывались новые образцы танков. Лучший танк периода Второй мировой войны Т-34 – был сконструирован М.И. Кошкиным.
Справочно.
По итогам ХХ столетия специалистами различных стран советский средний танк  Т-34 признан шедевром мирового танкостроения. Он был создан в конце 1930-х годов, находился в вооруженных силах СССР - России с июня 1940-го по сентябрь 1997 года. Он стал самым массовым танком в мире, состоял на вооружении в 46 государствах и успешно применялся во всех часовых поясах и на всех широтах – от Заполярья до Южной Африки. В 1942 году за создание Т-34 Сталинская премия первой степени была присуждена Михаилу Кошкину (посмертно), Александру Морозову и Николаю Кучеренко.
Неоспорима роль танка Т-34 на полях сражений Второй мировой. Известно, что в 1941 году на третий день после начала войны с Советским Союзом Гитлеру было доложено о двух захваченных танках: тяжелом КВ и среднем Т-34. Он пребывал в шоке: никто в военном руководстве рейха не знал об их существовании. «Если бы мне было известно о таких танках у русских, возможно, я не начал бы эту войну», – заявил фюрер своим генералам.
К лету 1943 года основным танком вермахта становится Т-V «пантера», формы броневого корпуса и башни которого были скопированы с Т-34. В 1945 году, подводя итоги Второй мировой войны, премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль на вопрос журналистов о самом лучшем оружии ответил так: «Три. Английская пушка. Немецкий самолет «Мессершмитт». Русский танк Т-34. Однако если в первых двух случаях мне понятно, как это было сделано, то я совершенно не понимаю, как появился такой танк…» https://www.sb.by/articles/pobeda-priekhala-na-t-34.html

Благодаря самоотверженности трудящихся советского тыла в короткие сроки экономика страны была переведена на военное положение, чтобы обеспечить Красную Армию всем необходимым для достижения победы.
Деятельность белорусских учреждений и организаций в советском тылу.
Значительный вклад в военную экономику СССР внесли трудящиеся Беларуси, эвакуированные на восток страны. В августе-сентябре 1941 г. начали действовать 15 перебазированных из Беларуси заводов и фабрик, в октябре-ноябре – еще 20.
К лету 1942 г. на оборону работали более 60 белорусских предприятий.
В 1943 г. на станции Сходня под Москвой возобновил работу Белорусский государственный университет, в Ярославле – Минский медицинский институт.
Справочно.
В восточные районы страны выехало около 1,5 млн трудящихся Беларуси. Районами размещения белорусской промышленности стали Поволжье (47 заводов и фабрик), Урал (35),средняя полоса России (28), Западная Сибирь (8) и др. В советский тыл было эвакуировано 36 машинно-тракторных станций с полным оборудованием (около 5 тыс. тракторов, более 600 комбайнов, молотилок, станков и другой техники). Около 700 тыс. голов скота, тысячи тонн горючего, смазочных материалов, 93,6 тыс. тонн зерна были направлены в Смоленскую, Калининскую, Курскую, Орловскую области. Около 5 тыс. работников железнодорожного транспорта трудились в годы войны на 40 тыловых и прифронтовых дорогах. Были вывезены материальные и культурные ценности 60 научно-исследовательских институтов, 20 высших и средних учебных заведений, 6 театров и др.

Культурная и духовная жизнь в советском тылу. 
Важный вклад в победу внесла советская культура. Хорошая песня, меткая пословица, поговорка, стихотворение поднимали настроение воинов, «лечили» больных не хуже лекарств. Бригада Ленинградской эстрады уже 4 июля 1941 г. выехала на фронт.
В годы войны 3800 фронтовых концертных бригад с 40 тыс. участников выступали во фронтовых воинских частях, госпиталях, на призывных пунктах, давали концерты в тыловых городах, деревнях. Средства от этих выступлений шли в Фонд обороны.
В 1942–1945 гг. тема мужества, патриотизма, борьбы за свободу Родины заняла главное место в советской литературе, музыке, театре, кино, изобразительном искусстве.
Заметное место в духовной культуре военного времени занимала церковь, которая воспитывала у людей патриотизм, высокие духовные, моральные и общечеловеческие качества.
В годы войны в советском тылу продолжали работать многие белорусские деятели науки и культуры: академики и члены-корреспонденты
[bookmark: _GoBack]АН БССР, доктора и кандидаты наук, артисты, художники и композиторы.
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