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Важной частью всенародного сопротивления немецко-фашистским оккупантам являлась подпольная борьба. В подпольной деятельности участвовало более 70 тыс. белорусских патриотов. 
Становлению и развитию подпольной борьбы способствовало то, что на оккупированной фашистами территории были оставлены подпольные партийные органы в виде райкомов, групп, как правило, во главе с партработниками. Всего для нелегальной работы в тылу врага осталось 8500 коммунистов, 73 руководящих комсомольских работника. 
Подпольная борьба была массовой. Подпольные антифашистские группы действовали во многих городах и сельских населенных пунктах Беларуси.
Наиболее активной подпольная антифашистская деятельность была в Минске. Борьбу против оккупантов возглавлял подпольный горком КП(б)Б, созданный в ноябре 1941 г. Его возглавил Иван Кириллович Ковалёв. В мае 1942 г. создана структура подполья – отделы разведки, агитации, военный, диверсионный; сформированы десятки диверсионных групп.
Справочно.
Навечно вписаны в историю фамилии минских подпольщиков З.З. Гало, Н.Е. Герасименко, Н.П. Дрозда, В.С. Жудро, И.К. Кабушкина, И.К. Ковалёва, И.П. Казинца, Д.А. Короткевича, Н.К. Корженевского, Н.А. Кедышко, Е.В. Клумова, А.М. Левкова, И.И. Матусевича, Л.Е. Одинцова, В.С. Омельянюка, Г.М. Семёнова, К.И. Хмелевского, В.Д. Шатько и др.
За период оккупации патриоты Минска совершили свыше 1 500 диверсий, уничтожили несколько тысяч германских солдат, офицеров и тех, кто сотрудничал с оккупационной властью. Всего в рядах минского подполья боролись свыше 9 тыс. человек тридцати национальностей. 
В городе Витебске и его окрестностях действовали 66 подпольных групп, объединивших около 1 500 человек. Одним из руководителей витебского подполья была Вера Захаровна Хоружая. 
Оршанский подпольный партийный центр был создан 16 июля 1941 г. Уже к концу 1941 г в городе насчитывалось более 20 подпольных групп, 7 из них – на железнодорожном узле. Всего в городе в период оккупации действовало более 50 подпольных групп.
Широкую известность получили подвиги обольских подпольщиков. Комсомольская организация «Юные мстители» в поселке Оболь Сиротинского района Витебской области была создана весной 1942 г. Возглавляла ее бывшая работница витебской фабрики «Знамя индустриализации» комсомолка Ефросинья Зенькова. В составе «Юных мстителей» было около 40 человек. Молодые подпольщики осуществили 21 диверсию. Вражеские разведслужбы выявили патриотов. Многие из них были арестованы и замучены до смерти, в том числе Зинаида Портнова. После войны Зинаиде Портновой (посмертно) и Ефросинье Зеньковой присвоено звание Героя Советского Союза.
Свыше 550 патриотов, объединенных в 56 организаций, вели борьбу в Гомеле и прилегающих населенных пунктах. 
В Могилеве более 40 подпольных групп объединились в «Комитет содействия Красной Армии», который возглавил Казимир Юльянович Мэттэ.
Антифашистские организации действовали и в западных областях Беларуси. В мае 1942 г. на базе антифашистских групп Василишковского, Щучинского, Радунского, Скидельского районов был создан «Окружной белорусский антифашистский комитет Барановичской области». Он объединял 260 подпольщиков. В Брестской области был создан «Комитет борьбы с немецкими оккупантами». 
Формы и методы подпольной антифашистской борьбы были разными:
1) саботаж экономических и политических мероприятий оккупационных властей;
2) диверсии на железных, шоссейных дорогах, промышленных предприятиях; взрывы складов, коммуникационных и производственных объектов;
3) нападения на гарнизоны и опорные пункты;
4) террористические акты против руководителей оккупационных властей и их приспешников;
5) проведение антифашистской пропаганды, распространение листовок;
6) спасение мирного населения, вывод людей из городов в партизанские отряды. 

Подпольщики совершали террористические акты против руководителей оккупационных властей и их приспешников. 
В ночь на 22 сентября 1943 г. участницы Минского подполья Елена Григорьевна Мазаник, Мария Борисовна Осипова и Надежда Викторовна Троян осуществили операцию по уничтожению генерального комиссара (гауляйтера) Беларуси Вильгельма Кубе. За этот подвиг они были удостоены звания Героя Советского Союза.
Минские подпольщики, представители советских спецгрупп уничтожили бургомистра Минска В.Л. Ивановского, редактора коллаборационистской «Беларускай газэты» В. Козловского, руководителя Белорусской национал-социалистической партии Ф. Акинчица и др.

Операции партизан по уничтожению транспортных узлов и железных дорог дополнялись диверсиями подпольщиков. 
Под руководством Константина Сергеевича Заслонова участники Оршанского подполья только с ноября 1941 г. по февраль 1942 г. вывели из строя более 170 паровозов, чем неоднократно парализовывали работу железнодорожной станции. 
Подпольщики группы «Орлята», действовавшей на Оршанском железнодорожном узле под руководством братьев Рыбаковых, бутылками с горючей смесью уничтожали вражеские вагоны с боеприпасами, засыпали песок в буксы подвижного состава, закладывали магнитные мины в проходящие поезда. Ими был уничтожен вагон с гитлеровскими офицерами, два паровоза и кран на угольном складе. Участники подполья собирали оружие, боеприпасы, обмундирование для партизан, подавали сигналы советским летчикам, бомбившим железнодорожный узел.
Диверсия на Минском железнодорожном узле в декабре 1941 г., во время боев под Москвой, снизила его пропускную способность почти в 20 раз.
30 июля 1943 г. подпольщики Осиповичей совершили одну из самых крупных диверсий Второй мировой войны — уничтожили 4 эшелона с военной техникой, боеприпасами, горючим. Один из этих эшелонов был загружен танками «Тигр».
Широкий размах подпольная борьба приобрела также на железнодорожных узлах в Барановичах, Бобруйске, Борисове, Бресте, Витебске, Гомеле, Жлобине, Калинковичах, Кричеве, Могилеве, Мозыре, Полоцке, Речице и других населенных пунктах. На территории Беларуси фактически не было ни одной значительной железнодорожной станции, где патриоты не устраивали диверсий.
Срывая перевозки немецких войск, боевой техники и боеприпасов, белорусские подпольщики и партизаны оказали значительную помощь советским войскам в разгроме гитлеровцев под Москвой.

Действенной формой борьбы против оккупантов являлись диверсии на военных складах, в хранилищах топлива противника. 
Подпольщики выводили из строя оборудование промышленных предприятий, уничтожали и портили готовую продукцию. 
Важное место в деятельности подпольщиков занимали агитационно-пропагандистская работа среди населения и ведение разведки.
В январе 1942 г. в Минске было налажено издание периодического листка «Вестник Родины», газеты «Патриот Родины», листовок. В мае 1942 г. стала издаваться газета «Звязда». Массовым тиражом в Беларусь доставлялись газеты «За Савецкую Беларусь», агитплакат «Раздавім фашысцкую гадзіну!». 
Подпольщики спасли жизнь многим советским людям, переправив их семьи из городов к партизанам. Так, за годы оккупации минские подпольщики вывели из города в партизанские отряды более 10 тыс. семей минчан, в том числе около тысячи семей смертников из минского гетто.

Патриоты вели борьбу в условиях жестокого оккупационного режима. Смертная казнь ждала всех, кто лишь подозревался в сопротивлении врагу.
Осенью 1941 г. фашисты напали на след многих подпольных организаций. 26 октября 1941 г. были повешены 12 минских патриотов. В  марте-мае 1942 г. фашисты арестовали еще 404 минских подпольщика, из которых 279 были уничтожены, в том числе член Минского подпольного городского комитета КП(б)Б Исай Павлович Казинец.
Новый удар по Минскому подполью был нанесен в сентябре-октябре 1942 г. В застенках гестапо очутились сотни подпольщиков.
[bookmark: _GoBack]В августе 1942 г. фашисты арестовали около 100 патриотов Бреста. 
В декабре 1942 г. такая же участь постигла многих патриотов Могилева, Витебска. 
Большинство арестованных погибли в концлагерях, на виселицах и в душегубках или были расстреляны.
С целью выявления патриотов германские спецслужбы использовали самые разные приемы и провокации. 
Справочно.
Фашистские провокаторы объявляли о составлении списков желающих внести средства в фонд Красной Армии. В феврале 1943 г. германские агенты организовали составление такого списка среди рабочих Гомельского паровозовагоноремонтного завода. Двести человек, выразивших желание помочь средствами Красной Армии, фашисты вывезли в лес и расстреляли.
Жандармерия и полиция постоянно проводили облавы, массовые обыски с целью выявления подпольщиков. С 17 по 22 апреля 1943 г. такой тотальный обыск прошел в Минске. Через фильтрационные пункты было пропущено 52 500 человек. Многих из них арестовали и замучили, более тысячи – направили на принудительные работы в Германию.
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