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Об итогах областного конкурса
«IT-майстар»

В соответствии с планом повышения квалификации и мероприятий дополнительного образования педагогических работников на 2022 г., утвержденного приказом начальника главного управления образования Гродненского областного исполнительного комитета от 14.12.2021 № 244, с 04 мая по 10 июня 2022 года в дистанционной форме проведен областной конкурс «IT-майстар» (далее – конкурс). На основании протоколов заседания жюри 
ПРИКАЗЫВАЮ: 
1. Признать победителями конкурса и наградить дипломами: 
1.1. в номинации «Учебный проект для электронного обучения»:
проект «Беларуская мова. 10 клас (павышаны ўзровень). Арфаграфічныя нормы», ГУО «Средняя школа № 2 г. Берёзовки», авторы Нестер Светлана Вячеславовна, Генец Людмила Ивановна – диплом I степени;
проект «Асновы практычнай астраноміі», ГУО «Озёрковская средняя школа», автор Шелестович Александр Алексеевич – диплом I степени;
проект «Биологический помощник», ГУО «Средняя школа № 11 имени генерала армии А.И. Антонова г. Гродно», авторы Карпенко Ольга Геннадьевна, Карпенко Сергей Михайлович – диплом II степени;
дистанционный курс «Иностранный язык делового общения», УО «Гродненский государственный электротехнический колледж имени Ивана Счастного», авторы Романчук Оксана Романовна, Савощик Марина Евгеньевна – диплом II степени;
веб-квест «Чудо-Ферма. Путешествие в мир животноводства», ГУО «Средняя школа № 7 г. Слонима», ГУО «Учебно-педагогический комплекс Деревновский ясли-сад – базовая школа Слонимского района», авторы Бонцевич Ольга Петровна , Бонцевич Сергей Викторович – диплом II степени;
проект «Рисуем с Акварелькой», ГУО «Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации г. Ивье», автор Пищик Людмила Вацлавовна – диплом III степени;
проект «Инструментальное программное обеспечение», УО «Ошмянский государственный аграрно-экономический колледж», автор Молчан Олег Николаевич – диплом III степени;
проект «English Palette. Английский язык. 6 класс», ГУО «Гимназия № 6 имени Ф.Э.Дзержинского г. Гродно», автор Якусевич Татьяна Игоревна – диплом III степени;
проект «Сінтаксіс і пунктуацыя – заўсёды разам», ГУО «Учебно-педагогический комплекс Юратишковский ясли-сад – средняя школа», автор Силюк Нонна Владимировна – диплом III степени;
1.2. в номинации «Виртуальная экскурсия»:
проект «TYZENGUIDE», ГУО «Гродненская городская гимназия», авторы Войшель Татьяна Ивановна, Михалюк Елена Анатольевна, Садовская Анна Юрьевна – диплом I степени;
проект «Музей нашей памяти, музей нашей гордости: сохраняем прошлое в настоящем», ГУО «Средняя школа № 5 г. Слонима», авторы Семёнова Инна Владимировна, Левчук Нина Фёдоровна – диплом II степени;
проект «Война в судьбах моих земляков», ГУО «Валевский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа», авторы Шапель Екатерина Александровна, Санько Нелля Константиновна – диплом III степени;
проект «Из варяг в греки в XXI веке», ГУО «Средняя школа № 1 г.п. Кореличи», авторы Комар Светлана Леонидовна, Урбанович Надежда Владимировна, Чичкан Нина Петровна – диплом III степени;
1.3. в номинации «3D-технологии в образовательном процессе»:
проект «Использование моделей виртуальной реальности для развития у детей ориентировки в пространстве», ГУО «Ясли-сад № 112 г. Гродно», автор Борисевич Наталия Казимировна – диплом III степени;
1.4. в номинации «Геймификация в образовании»:
проект «Замки, оборонительные храмы и крепости Беларуси», ГУО «Средняя школа № 32 г. Гродно», авторы Ляцкий Михаил Владимирович, Заневский Сергей Викторович – диплом I степени;
проект «Заниматика для юных математиков», ГУО «Ясли-сад № 6 г. Сморгони», авторы Кабак Алеся Владимировна, Борисюк Наталия Сергеевна – диплом I степени;
проект «Хвілінка з Васілінкай», ГУО «Дошкольный центр развития ребёнка № 2 г. Дятлово», авторы Некрашевич Светлана Николаевна, Зенова Татьяна Казимировна – диплом II степени;
проект «Интерактивная игровая онлайн зона по английскому языку для 3 класса», ГУО «Средняя школа № 7 г. Гродно», авторы Жеренкова Ольга Михайловна, Качан Вероника Петровна – диплом II степени;
проект «Игры шпионов», ГУО «Средняя школа № 41 г. Гродно», авторы Шейбак Мария Тадеушевна, Лойша Татьяна Викторовна – диплом III степени;
проект «Важное решение – энергосбережение», ГУО «Средняя школа № 3 г. Мосты», автор Новицкая Татьяна Николаевна – диплом III степени;
проект «Интерактивная книга. ОБЖ. Защита от чрезвычайных ситуаций», ГУО «Средняя школа № 5 г. Волковыска», автор Жолнерик Ирина Алексеевна, Плескач Надежда Витальевна – диплом III степени;
проект «Словарные слова от А до Я. Учение с увлечением», ГУО «Дотишская средняя школа», автор Сенканец Валентина Францевна – диплом III степени;
проект «Путешествие в страну русского языка», ГУО «Средняя школа № 5 г. Слонима», автор Познякевич Оксана Георгиевна – диплом III степени;
1.5. в номинации «Прикладное программное обеспечение»:
Web-приложение «Журнал куратора», УО «Гродненский государственный политехнический колледж», автор Снарская Виктория Яновна – диплом I степени;
1.6 в номинации «Интерактивное оборудование в образовательном процессе»:
проект «Проекционное черчение», ГУО «Гимназия № 1 г. Волковыска», авторы Аксамит Галина Николаевна, Гуляй Василий Анатольевич, Клыбик Александр Михайлович – диплом I степени;
проект «Познай-ка», ГУО «Специальный ясли-сад г. Слонима», авторы Яговдик Лариса Владимировна, Еремич Елена Анатольевна – диплом I степени;
проект «Вовка в книжном царстве», ГУО «Гимназия № 1 имени К.Калиновского г. Свислочь», авторы Побудей Людмила Анатольевна, Савко Нина Викторовна, Тарасевич Алла Осиповна – диплом II степени;
интерактивный плакат «Признаки равенства треугольников», ГУО «Средняя школа № 3 г. Дятлово», автор Латушко Екатерина Валерьевна – диплом III степени;      
1.7 в номинации «Мобильные технологии в образовании»:
мобильное приложение «School Schedule», ГУО «Средняя школа № 4 г. Волковыска», автор Огоновский Михаил Олегович – диплом I степени;
мобильное приложение «Playful English», ГУО «Средняя школа № 10 г. Слонима», автор Петькова Лариса Александровна – диплом II степени;
мобильное приложение «Sound Dictionary (English)», ГУО «Средняя школа № 2 г. Щучина», автор Шулейко Светлана Олеговна – диплом III степени;
1.8 в номинации «Реклама интернет-сервиса «Проверено, работает!»:
видеоролик «Образовательный препарат Joyteka», ГУО «Средняя школа № 41 г. Гродно», авторы Лойша Татьяна Викторовна, Шейбак Мария Тадеушевна – диплом I степени;     
видеоролик «Образовательная платформа CORE – успешный помощник в создании уроков», ГУО «Гимназия № 1 г. Волковыска», авторы Король Наталья Валерьевна, Кузьмич Ольга Александровна – диплом I степени;
видеоролик «Интернет-сервис Umaigra», ГУО «Учебно-педагогический комплекс Бакштовский детский сад – средняя школа», автор Чекавая Светлана Александровна – диплом II степени;
видеоролик «Интернет-сервис CRELLO», ГУО «Средняя школа № 15 г. Лиды», автор Леошко Инна Иосифовна – диплом III степени.
2. Наградить похвальными листами: 
проект «Островок памяти: прошлое и настоящее ради будущего», ГУО «Средняя школа № 4 имени П.И. Батова г. Слонима», автор Борис Надежда Михайловна;
проект «Уроки орфографии», ГУО «Средняя школа № 3 г. Ошмяны», автор Лавцель Наталья Петровна;
проект «Давай поиграем», ГУО «Вспомогательная школа № 1 г. Гродно», автор Лянгнер Елена Здиславовна;
проект «Реклама интернет-сервиса Learnis», ГУО «Гимназия № 1 г. Ивье», авторы Ашейчик Татьяна Александровна, Климашевская Ольга Викторовна;
проект «Преодолеем трудности с Quizlet», ГУО «Лунненская средняя школа имени Героя Советского Союза Ивана Шеремета», авторы Бочарова Ирина Николаевна, Буркас Наталья Анатольевна;
проект «Использование автоматизированных процессов в преподавании математики посредством мессенджеров», ГУО «Средняя школа № 23 г. Гродно», автор Кромова Алеся Александровна;
мобильное приложение «Логика», ГУО «Средняя школа № 35 имени Н.А. Волкова г. Гродно», авторы Демьянович Юлия Васильевна, Шахнюк Татьяна Валентиновна;
проект «English Planet», ГУО «Средняя школа № 3 г. Новогрудка», автор Уласевич Екатерина Борисовна;
проект «Путешествие в Twinkyland», ГУО «Средняя школа № 4 им. П.И.Батова г. Слонима», автор Буйко Ольга Андреевна;
проект «Чалавек і свет. 3 клас», ГУО «Михалишковская средняя школа», автор Гражуль-Гульбинская Элина Викторовна;
проект «Обыкновенные дроби», ГУО «Ивьевская средняя школа», автор Холяво Екатерина Ивановна;
проект «Пішу правільна», ГУО «Князевская средняя школа», авторы Кащиц Людмила Рышардовна, Сабуть Анна Тадеушевна;
проект «Виртуальный кабинет географии», ГУО «Радунская средняя школа», авторы Василяускайте Татьяна Сигито, Матонис Наталья Генриховна;
проект «Вместе весело шагать», ГУО «Учебно-педагогический комплекс Ивьевский ясли-сад – начальная школа», автор Михалькевич Жанна Леоновна.
2.  Назначить ответственным за подготовку дипломов инженера-программиста методического управления информационных технологий и технических средств обучения Кухаренко Снежану Олеговну.
3. Контроль за исполнением приказа возложить на начальника методического управления информационных технологий и технических средств обучения Пранюк Людмилу Васильевну.

Ректор института	С.А.Сергейко 
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С приказом ознакомлена	С.О.Кухаренко
	Л.В.Пранюк
