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Комитет по труду, занятости и социальной защите Гродненского областного исполнительного комитета (далее-комитет) направляет информацию для проведения областного родительского собрания по вопросу организации занятости несовершеннолетних (в том числе трудовой) в летний каникулярный период, в части касающейся.

Приложение: на 4 л. в 1 экз.

Заместитель председателя	С.И.Мясников









































Клинчук 60 86 82

Приложение 

Информация
к областному родительскому собранию 
Главного управления образования комитета

Временная трудовая занятость молодежи организуется для приобщения молодежи к общественно полезному труду и получению трудовых навыков, адаптации к трудовой деятельности и подготовке к самостоятельному выходу на рынок труда, а также для улучшения материального благосостояния.
Положением «О порядке организации и финансирования временной трудовой занятости молодежи, обучающейся в учреждениях образования, в свободное от учебы время», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь 23 июня 2010 г. № 958, определен порядок организации и финансирования временной трудовой занятости, обучающейся в свободное от учебы врем, включая период летних каникул.
Временная трудовая занятость молодежи организуется для граждан в возрасте от 14 лет до 31 года, обучающиеся в учреждениях образования в очной (дневной) форме получения образования.
Наниматели, организующие временную трудовую занятость молодежи, представляют в органы по труду, занятости и социальной защите по месту своего нахождения перечни свободных рабочих мест (вакансий) с указанием их количества, сведения о видах работ и сроках их выполнения, необходимом количестве молодых граждан, порядке и условиях организации работ и оплаты их труда.
Трудоустройство молодежи на временные рабочие места осуществляется в соответствии с законодательством о труде Республики Беларусь.  Трудовой договор с лицом в возрасте от 14 до 16 лет может быть заключен только с письменного согласия одного из родителей для выполнения легких работ, которые не являются вредными для здоровья и развития несовершеннолетнего, не наносят ущерба посещаемости им учебного заведения и включены в утвержденный постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь перечень легких видов работ.
Продолжительность рабочего времени учащейся молодежи в период каникул:— в возрасте от 14 до 16 лет – не более 23 часов в неделю и 4 часов 36 минут в день;  в возрасте от 16 до 18 лет – не более 35 часов в неделю и 7 часов в день; в возрасте свыше 18 лет – не более 40 часов в неделю.
Продолжительность рабочей недели, а также ежедневной работы учащихся, работающих в течение учебного года в свободное от учебы время, не может превышать половины максимальной продолжительности рабочего времени, предусмотренной законодательством о труде Республики Беларусь для учащихся соответствующего возраста.
Начало учебного года, его продолжительность и окончание для различных категорий учащейся молодежи определяются соответствующими учебными планами, утверждаемыми в порядке, установленном законодательством о труде Республики Беларусь.
Источниками финансирования мероприятий по временной трудовой занятости молодежи являются: средства организаторов работ, средства местных исполнительных и распорядительных органов, средства государственного внебюджетного Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее-бюджет фонда), направленные на финансирование мероприятий по обеспечению занятости населения.
Перечень организаций и предприятий, трудоустраивающих молодежь, обучающуюся в учреждениях образования, в свободное от учебы время, включая период летних каникул, а также сведения о выполняемых работах, размере оплаты труда и другую интересующую Вас информацию Вы можете узнать непосредственно в управлении по труду, занятости и социальной защите горрайисполкома по месту проживания молодых граждан (список специалистов ответственных за организацию временной трудовой занятости молодежи прилагается)  
Временная занятость молодежи с финансированием за счет бюджета фонда организуется в основном по месту обучения (школы, гимназии, лицеи, колледжи). Также такие работы могут организовываться в  эколого-биологических центрах,  центрах  творчества детей и молодежи, отделах культуры (районные, городские и сельские библиотеки) и др. 
Молодые люди выполняют работы по озеленению и благоустройству территорий учебных заведений, учреждений социальной защиты, ремонту учебной мебели, книжного фонда библиотек, пошиву постельного белья, текущему ремонту помещений учебных заведений и другие общедоступные виды работ.
Кроме того на 1 апреля 2022 года разработан перечень организаций по Гродненской области, готовых принять на работу молодежь в свободное от учебы время за счет средств нанимателей.
Актуальный перечень будет размещен на сайте комитета по труду, занятости и социальной защите Гродненского облисполкома для ознакомления заинтересованными.
Регистрация молодежи, желающей трудоустроится в свободное от учебы время, осуществляется при личном обращении молодых граждан в управления по труду, занятости и социальной защите горрайисполкомов по месту жительства. При себе необходимо иметь паспорт, справку, подтверждающую обучение в учреждении образования, трудовую книжку (при наличии), медицинскую справку о состоянии здоровья.
Дополнительную информацию по данному вопросу можно получить у главного специалиста государственной службы занятости комитета по труду, занятости и социальной защите Гродненского облисполкома Клинчук Марины Станиславовны (номер телефона 8(0152)608682).



















