Проект «Судьба страны в руках учителей»

Актуальность проекта
В Республике Беларусь 2022 год объявлен Годом исторической памяти.
Для полноценного развития любого общества необходимо задумываться над вопросами сохранения и передачи грядущим поколениям пережитого опыта, накопленных ценностей, моделей поведения, элементов национального и культурного наследия. 
Знания и представления о деятельности учителей закладываются у каждого жителя Беларуси практически с самого детства. Однако не всегда они отражают истинное понимание значимости педагогической деятельности. Осознание, осмысление и принятие неразрывной связи судеб педагогов и исторического прошлого, настоящего и будущего своей страны является необходимым условием формирования уважительного отношения населения к деятельности педагогов и престижа педагогического труда, привлечения в педагогическую профессию мотивированной, интеллектуально подготовленной и духовно развитой молодежи.
Основная идея проекта 
Педагоги не только являются проводниками передовых идей развития общества, но и заслуживают, чтобы на примере их жизненного и профессионального пути воспитывались новые поколения. 
Цель проекта:
формирование у населения коллективной исторической памяти и уважения к педагогам посредством осуществления исследовательской и творческой деятельности обучающихся.
Задачи проекта:
консолидировать усилия педагогической общественности и обучающихся учреждений образования по поиску, сбору и предоставлению материалов о профессиональной деятельности педагогов;
осуществить обновление и расширение экспозиций в Музее истории образования на Гродненщине;
создать различные презентационные продукты о жизни педагогов Гродненской области для их использования в образовательном процессе и экскурсионной деятельности;
подготовить публикации в средствах массовой информации о ходе реализации проекта и наиболее ярких материалах.
Сроки реализации: сентябрь 2022 – сентябрь 2023 года.




Номинации:
1. Руководители системы образования.
2. Заслуженное признание (педагоги, удостоенные государственных наград, премий, почетных званий, награжденные нагрудными знаками Министерства образования Республики Беларусь и др.).
3. Нравственный подвиг педагога (педагоги-ветераны Великой Отечественной войны, педагоги, внесшие вклад в послевоенное восстановление системы образования Гродненской области, педагоги, ценой своей жизни защитившие своих учеников и др.).
4. Педагогический Олимп (педагоги-победители областных этапов республиканских конкурсов профессионального мастерства).
5. И в десятках сердец его сердце стучит… (педагогические династии).
6. Нет на земле ответственней призванья −
Учитель мой, в делах продолжить вас! 
(педагоги, избравшие свою профессию по примеру своих учителей).
7. Мы все в его надежнейших руках:
Ученый, врач, политик и строитель... 
(педагоги, повлиявшие на становление знаменитых представителей культуры, спорта, медицины, журналистики, промышленности, сельского хозяйства, органов власти и др.).
8. Бессмертно дело, непрерывна нить, 
Придут старейших юные сменить
(учащиеся и педагоги профильных классов педагогической направленности).
9. Он ярким светом знаний озаряет (педагоги, подготовившие победителей различных фестивалей, конкурсов, олимпиад, конференций, учащихся, набравших 100 балов по централизованному тестированию и т. д.).
Требования к подаче материалов
Информация как о действующих педагогах, так и ветеранах педагогического труда, подается учреждением образования и должна содержать биографические сведения, результаты педагогической деятельности, фото- или видеоматериалы (интервью, запись воспоминаний, телевизионные и видео сюжеты и др.).
Текстовый материал должен быть содержателен и соответствовать заявленной номинации. Форма изложения: очерк, описание или рассказ. 
На титульном листе документа необходимо указать полное название учреждения образования, название номинации, ФИО, должность и контактные данные педагога, предоставившего данную информацию.
Набор текста осуществляется в текстовом редакторе Microsoft Word. Шрифт – Times New Roman, размер – 14 пт, поля – 20 мм, текст – размер 14, абзацный отступ – 1,25 см, межстрочный интервал – одинарный, выравнивание текста по ширине. Сокращения слов и аббревиатуры не допускаются. Материалы могут предоставляться на русском и белорусском языках. 
Фотографии предоставляются в электронном формате JPEG, JPG, разрешением сторон не менее 1024х768 пикселей и объемом не менее 200 Кб (очень низкое качество). Допускается обработка фотографий с помощью компьютерных программ, применение корректировки яркости, контраста, цветового баланса. Не допускается наличие на фотографиях надписей и рамок.
Объем высылаемых текстовых материалов по одной номинации не должен превышать 5 страниц. 
К материалам прилагается список и фото личных вещей, иллюстрирующих достижения номинантов, которые впоследствии могут быть подарены в фонды Музея истории образования на Гродненщине института.
Ожидаемый результат
Осознание участниками проекта сопричастности к истории своей страны, неразрывности судеб педагогов и своего народа.
Обновление и расширение экспозиций в действующем музее, публикация материалов в средствах массовой информации, создание различных презентационных продуктов позволят осветить тему престижа и важности педагогического труда, пробудить чувства гордости и уважения к людям, воспитывающим в детях любовь к познанию, семье, Родине.

