Победители заключительного этапа республиканской олимпиады по учебному предмету «Обществоведение»

Диплом I степени:
Корево Руслан Викторович, учащийся X класса ГУО «Средняя школа № 15 г. Лиды» (учитель Гущинская Екатерина Витальевна), абсолютный победитель;
Диплом II степени:
Кривозубова Арина Геннадьевна, учащаяся XI класса ГУО «Средняя школа № 8 г. Лиды» (учитель Сурконт Татьяна Марьяновна).


Победители заключительного этапа республиканской олимпиады по учебным предметам  «Всемирная история», 
[bookmark: _GoBack]«История Беларуси»

Диплом I степени:
Лешко Александр Викторович, учащийся XI класса ГУО «Гимназия № 1 г. Волковыска» (учителя Эльяшевич Павел Павлович, Бандык Янина Леонидовна), абсолютный победитель;

Якута Роман Петрович, учащийся XI класса ГУО «Средняя школа № 4 имени П. И. Батова г. Слонима» (учитель  Свирепик Татьяна Владимировна);

Рыбалко Анна Алексеевна, учащаяся X класса ГУО «Гимназия № 1 имени академика Е.Ф. Карского г. Гродно»» (учитель Перегудов Александр Александрович, тренер Корнелюк Виталий Григорьевич), абсолютный победитель;

Нестер Андрей Александрович, учащийся X класса ГУО «Средняя школа № 2 г. Березовки» (учитель  Петриман Ольга Владимировна).

Диплом II степени:
Опимах Андрей Иванович, учащийся XI класса ГУО «Средняя школа № 2 г. п. Россь» (учитель Раку Лилия Ивановна);

Железовский Олег Юрьевич, учащийся XI класса ГУО «Березовская средняя школа № 3» (учитель  Матусевич Тересса Владиславовна).
Диплом III степени:
Мингинович Егор Олегович, учащийся X класса ГУО «Средняя школа № 38 имени Кирилла Туровского г. Гродно» (учитель Король Анастасия Евгеньевна).

Похвальный отзыв:
Жук  Александр Сергеевич, учащийся X класса ГУО «Средняя школа № 11 имени генерала армии А.И.Антонова г. Гродно» (учитель Северинова Алла Ивановна).

