[bookmark: _GoBack]Победители заключительного этапа республиканской олимпиады 
по учебному предмету «Астрономия»

Диплом I степени:
Войтукевич Руслан Юрьевич, учащийся XI	класса ГУО «Лицей № 1 имени академика Ю.М. Островского г. Гродно» (учителя Маслов Игорь Сергеевич, Лебедевич Анна Александровна).

Диплом II степени:
Коробова Маргарита Павловна, учащаяся XI класса ГУО «Лицей № 1 имени академика Ю.М. Островского г. Гродно» (учителя Маслов Игорь Сергеевич, Лебедевич Анна Александровна)

Диплом III степени:
Политов Матвей Арсеньевич, учащийся X класса ГУО «Лицей № 1 имени академика Ю.М. Островского г. Гродно» (учителя Маслов Игорь Сергеевич, Лебедевич Анна Александровна).

Победители заключительного этапа республиканской олимпиады 
по учебному предмету «Физика»

Диплом I степени:
Ревковский Адриан Петрович, учащийся IX класса ГУО «Гимназия № 1 имени академика Е.Ф. Карского г. Гродно» (учитель Мухин Иван Владимирович).

Диплом II степени:
Клеукин Вячеслав Владимирович, учащийся IX класса ГУО «Гимназия № 1 имени академика Е.Ф. Карского г. Гродно» (учитель Мухин Иван Владимирович).

Диплом III степени:
Тихончук Никита Александрович, учащийся XI класса ГУО «Гимназия № 1 г. Слонима» (учитель Афанасик Татьяна Михайловна);
Койта Мария Казимировна, учащаяся XI класса ГУО «Гимназия № 1 имени академика Е.Ф. Карского г. Гродно» (учитель Мухин Иван Владимирович);
Гржибовских Анастасия Витальевна, учащаяся IX класса ГУО «Гимназия № 1 имени академика Е.Ф. Карского г. Гродно» (учитель Мухин Иван Владимирович);
Малышко Александр Викторович, учащийся XI класса ГУО «Средняя школа № 32 имени Т.Г. Ларионовой г. Гродно» (учителя Лещук Виктор Станиславович, Романова Татьяна Михайловна).

