1 место
Гаркавый Алексей, компетенция «Веб-дизайн и разработка», УО «Гродненский государственный колледж техники, технологий и дизайна»;
Слиж Александра, компетенция «Музыкальное образование», Гуманитарный колледж УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»;
Ерш Наталья, компетенция «Технология (Inclusive Skills)», УО «Гродненский государственный колледж бытового обслуживания населения»;
2 место
Дмитрович Марк, компетенция «Производство мебели», УО «Мирский государственный колледж»;
Леончик Алеся, компетенция «Технология моды», УО «Гродненский государственный колледж техники, технологий и дизайна»;
Перелайко Дарья, компетенция «Графический дизайн», Гуманитарный колледж УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»;
Булавский Мартин, компетенция «Автомобильные технологии», УО «Гродненский государственный электротехнический колледж имени Ивана Счастного»;
Юрчик Дарья, компетенция «Парикмахерское искусство», УО «Гродненский государственный колледж бытового обслуживания населения»;
Слапик Дарья, компетенция «Дошкольное образование», Гуманитарный колледж УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»;
3 место
Вашкель Кирилл, компетенция «Кирпичная кладка», УО «Ошмянский государственный аграрно-экономический колледж»;
Яхимчик Виктория, компетенция «Овощевод (Inclusive Skills)», УО «Скидельский государственный колледж»;
Павловская Виктория, компетенция «Рабочий зеленого строительства (Inclusive Skills)», УО «Гродненский государственный колледж коммунального хозяйства»;
Мея Алина, компетенция «Лабораторный химический анализ», УО «Новогрудский государственный колледж технологий и безопасности»;
Галабурда Михаил, компетенция «Кондитерское искусство», УО «Гродненский государственный колледж отраслевых технологий»;
Дорошкевич Павел, Проснекевич Анастасия, компетенция «Технологии проектирования зданий (BIM)», УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»;
[bookmark: _GoBack]Шевцова Екатерина, компетенция «Хлебопечение», УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы».

