В номинации «Лучший кабинет педагога-психолога социально- педагогического учреждения образования» награждены:
	Дипломом 1 степени – ГУО «Волковысский районный социально-педагогический центр» (директор – Жук Светлана Евгеньевна, педагог-психолог – Юречко Марина Ивановна);
[bookmark: _GoBack]Дипломом 1 степени – ГУО «Гродненский районный социально-педагогический центр» (директор – Пик Татьяна Николаевна, педагоги-психологи – Харитоник Екатерина Александровна, Боник Анастасия Владимировна, Четвергова Анна Геннадьевна);
Дипломом 2 степени – ГУО «Социально-педагогический центр Слонимского района» (директор – Кожемяко Татьяна Валентиновна, педагог-психолог Широкова Галина Ивановна);
Дипломом 2 степени – ГУО «Лидский районный социально-педагогический центр» (директор – Удальева Мария Евгеньевна, педагоги-психологи – Кульнис Екатерина Викторовна, Шевченко Юлия Николаевна, Данилецкая Екатерина Романовна, Кондратьева Галина Викторовна, Шустрова Татьяна Ивановна);
Дипломом 3 степени – ГУО «Новогрудский районный социально-педагогический центр» (директор – Обрицкая Анна Евгеньевна, педагог-психолог – Широкая Ирина Сергеевна);

