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Формирование патриотического воспитания у детей происходит под воздействием объективных условий жизни, обучения и воспитания, в процессе различной деятельности, усвоения общечеловеческой культуры и будет эффективно осуществляться, как целостный процесс педагогической, соответствующей нормам общечеловеческой морали, организации всей жизни ребенка с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. Поэтому учебно-воспитательная работа должна включать в себя патриотические идеи и осуществляться в разнообразных и эффективных формах, содержательно и при должной эмоциональной насыщенности.
Богатство патриотического содержания учебно-игровых занятий, разнообразие видов деятельности вне занятий, уклад жизни в семье – важнейшие источники формирования патриотичности детей.
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Настоящий патриотизм, как частное проявление любви к человечеству, не уживается с неприязнью к отдельным народностям.
Николай Добролюбов
Каждый гражданин своей страны должен быть патриотом, чтобы страна была сильной, а народ сплоченный. Жизненные обстоятельства порой требуют проявления такого качества, как патриотизм. Патриотизм – это ответственность перед родиной, теплая любовь к ней. Это чувство долга, необходимое каждому живущему на Земле человеку. Патриотами не рождаются, ими становятся, прививая любовь к Отечеству, воспитывая чувство прекрасного в своем сердце. Такое качество требует решимости от человека, ответственности за свои действия. Люди не должны предавать свою родину, они обязаны заботиться о ней, прикладывая при этом долю собственных сил.
Якуб Колас писал: «Нет у человека ничего прекраснее и дороже Родины. Человек без Родины — нищий человек». Вот почему мы можем сказать, что любовь к Родине — это один из самых прекрасных образцов любви вообще. Знаменитый оратор Цицерон оставил нам такое напоминание: «Нам дороги родители, дороги дети, близкие, родственники… Но все представления о любви к чему-либо соединены в одном слове — отчизна. Какой честный человек станет колебаться, умереть ли за нее, если он может принести этим ей пользу?». Обычно мы понимаем патриотизм как любовь к родной земле и тому народу, который на ней живет и к которому мы сами принадлежим по рождению.
Есть три вида патриотизма. Во-первых, можно выделить низшую ступень патриотизма. Например, есть люди, которые искренне радуются успехам нашей страны, но сами не прилагают к этому никаких усилий – это «бытовое» проявление патриотизма. Во-вторых, можно выделить высшую ступень патриотизма. Я считаю, что люди, находящиеся на этой ступени, близки к фанатизму, потому что они зачастую находятся в таком состоянии, в котором могут смело убить человека только за то, что он не поддерживает политику государства. В какой-то степени к высшей ступени патриотизма можно отнести и расистов, так как эти люди считают, что их страна только для их народа и их национальности. В-третьих, «золотая середина» патриотизма. Люди, находящиеся на этой границе «идут» правильным путём. Они не только уважают культуру и национальные традиции, но и защищают интересы своей Родины.
Мне кажется, что проблема патриотизма в наше время актуальна как никогда. Патриотизм – это любовь к родине, к той стране, где ты родился. В настоящее время с проблемой патриотизма связано два аспекта. С одной стороны люди, которые считают, что заграницей жизнь намного лучше. Такие люди стремятся покинуть свою родину, считая, что жизнь в ней бесперспективная и не предвещает ничего хорошего. Этой позиции в основном придерживаются молодые люди. Они видят по телевизору, что в других странах люди более обеспеченные, да и вообще у них не жизнь, а праздник. В то время как в родной стране все плохо и ужасно. Я считаю, что именно из-за такого отношения наша страна не процветает в полной мере. Если люди будут любить родину и стараться ради ее блага, то жизнь в нашей стране существенно изменится. С другой стороны люди, объединяющие понятия «патриотизм» и «национализм». 
Не все люди в полной степени проявляют патриотизм, что плохо влияет порой на обстановку в стране, но есть и другая часть людей, которые не только ставят свою страну, нацию выше всех остальных существующих, а также и проявляют свою ненависть к народам других государств, восхваляя только свою страну. К сожалению, из-за такого неправильного проявления патриотизма возник национализм. Национализм является идеологией, которая подразумевает под собой принижение других наций и разжигание национальной вражды. Наличие национализма плохо проявляется на жизни всей страны, особенно когда наступает крайняя форма национализма – шовинизм. Через такое видение патриотизма государство не только вызывает не дружелюбность, но возможно даже агрессию со стороны других наций. Правильное же проявление патриотизма должно выражаться не только в защите и уважении своей страны, но и также не должно проявляться в ненависти по отношению к другим нациям. Наиболее яркий пример национализма – это Германия, в период правления Адольфа Гитлера. События, произошедшие в прошлом веке (в 20 веке), до сих пор шокируют множество людей, потому что затронули практически весь мир. Гитлер ставил германскую нацию выше всех других наций, поэтому события Второй Мировой Войны кажутся просто нереальными, так как агрессия со стороны фашистской Германии была очень сильная. А разве можно действия Гитлера оправдать патриотизмом? Нет. Патриотизм никогда не должен вызывать ненависть к другим народам, правильный патриотизм должен быть нацелен на защиту и сплоченность. События, происходившие в годы правления Гитлера, являются проявлением шовинизма, а назвать их патриотическими даже не хватит сил. Настоящий патриотизм и правда не может уживаться вместе с национализмом, ведь является частным случаем проявления любви к людям. Настоящий патриотизм включает в себя не только любовь и уважение своей Родины, а также и уважение всех народов мира. Каждый гражданин должен стремится быть именно настоящим патриотом.
Воспитание у детей чувства патриотизма способствует формирования правильной гражданской позиции, чувства любви и уважения к старшему поколению, поэтому важность этого аспекта развитии личности недооценивать не стоит. Существенное отличие сегодняшнего подхода к патриотическому воспитанию в том, что оно может быть сформировано в семье, и прежде всего через любовь к своей семье. Поэтому так велика в наше время роль родителей в воспитании у молодежи любви к Отчизне. Рассказы об участии бабушек и дедушек, других родственников, знакомых семьи в жизни страны, города, района, двора – это то, что формирует отношение ребенка к своей Родине. Он невольно задается вопросом: «Если они так много сделали для Родины, значит, они её действительно любят?» И когда родители найдут эти яркие примеры из жизни, то они внесут невероятно большой вклад в патриотическое воспитание своих детей. Ведь ещё Ф. Бэкон говорил: «Любовь к Родине начинается с семьи». Семья дает ребенку первый жизненный опыт, именно в ней закладываются основы характера человека и его представления о морали. И задача родителей помочь своим детям полюбить свою семью, а значит, полюбить Родину.
Цель патриотического воспитания состоит в том, чтобы посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками. Воспитание патриотических чувств у детей — одна из задач нравственного воспитания, включающая в себя воспитание любви к близким людям, к родному городу и к родной стране. Патриотические чувства закладываются в процессе жизни и бытия человека, находящегося в рамках конкретной социокультурной среды. Люди с момента рождения инстинктивно, естественно и незаметно привыкают к окружающей их среде, природе и культуре своей страны, к быту своего народа.
Среди множества проблем современности особенно актуальной остаётся проблема патриотического воспитания и гражданского становления молодёжи. Современный мир заставляет нас быть, зачастую, безнравственными.
В новостях можно часто услышать о том, что подростки разбили памятник. Это говорит о том, что в них нет ни капли патриотизма. Такие люди не могут назвать себя патриотами, потому что они не знают истинной сути патриотизма.
Так что же такое патриотизм? Патриотизм – это не только любовь к Родине это ещё и любовь к истории своей страны, преданность Отечеству, стремление защитить и прославить своё государство. 
Жизнь общества сегодня ставит серьёзнейшие задачи в области воспитания и обучения нового поколения. Государству нужны здоровые, мужественные, смелые, инициативные, грамотные люди, которые были бы готовы учиться, работать на его благо и, в случае необходимости, встать на его защиту.
Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач, ведь юность – самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Под патриотическим воспитанием понимается постепенное формирование у учащихся любви к своей Родине, постоянная готовность к её защите. Любовь к Родине живет в душе каждого человека, составляя неотъемлемую часть полноценной личности.
Патриотическое воспитание должно стать частью образовательного процесса, а также прочно войти во внеурочную и внеклассную деятельность.  Большую часть своей жизни ребёнок проводит в школе. Поэтому именно к учителям предъявляют большие требования по патриотическому воспитанию молодёжи и подростков. Классный руководитель становится направляющей силой этого процесса, привлекая к нему родителей. Существует большое количество форм и методов патриотического воспитания, накопленных ещё в Советском Союзе: создание детских патриотических объединений и организаций, проведение митингов, линеек памяти, классных часов, конференций, конкурсов, выставок, экскурсий, посещение музеев и театров, встреч с ветеранами и др. Я считаю, что в школе должны давать не только теоретические и практические знания, но и проводить грамотную воспитательную работу. Именно в руках учителя находится будущее страны. Важно выпустить активных, нравственных, культурных личностей, которые любят свою страну. Патриотизм на самом деле является той мощью, которая способна свергнуть все преграды на своем пути, заявить всему миру о нашей стране с глубоким уважением. Именно поэтому одно из приоритетных направлений воспитательной работы с молодёжью является нравственно-патриотическое воспитание
  Я думаю, пока в наших душах живёт теплота патриотизма, это сильное и в то же время нежное чувство, то будут существовать добродетели: любовь, сострадание, взаимовыручка. Ведь всё начинается с любви к своей стране, а уже потом распространяется на всех вокруг. О любви к Родине сказано немало искренних и высоких слов. Патриотизм — это одно из тех человеческих чувств, на котором основана жизнь всякого общества. На мой взгляд, без него не могли бы существовать ни отдельное государство, ни вся человеческая цивилизация.
В современном мире патриотизм играет огромную роль. Он не возникает из ниоткуда, его необходимо воспитывать в самом себе.
Время не щадит никого. В XXI веке патриотизм словно отошёл на второй план, и наша задача не дать времени потерять одно из самых значимых сокровищ человека – патриотизм. Вы можете спросить – почему? Ответ очень прост. Патриотизм в Беларуси  творит историю (без патриотизма наши предки не побеждали бы врагов), и если мы забудем про патриотизм, то мы потеряем своё прошлое.


