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2. Практическое задание. Наш край в XIII-XVIII вв.
На основе представленных источников ответьте на вопросы:
1. Определите административно-территориальную единицу, в составе которой находилось местечко Мосты в конце XVI в.
2. Какие объекты на плане города Мосты свидетельствуют о развитии здесь торговли?  
3. Как называется право города на самоуправление? Назовите привилегии, приобретённые жителями Мостов с получением права на самоуправление в 1601 году.
4. Докажите, что местечко Мосты содействовало экономическому развитию Гродненской экономии. 

	Источник 1.  План города Мосты в середине XVI в.
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	Источник 2. Административно-территориальное деление Великого Княжества Литовского в конце XVI в.
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Источник 3. Выдержка из статьи «В составе Великого Княжества Литовского и Речи Посполитой» 

«С развитием экономики и торговли, шло расширение путей сообщения.  В  XV в. из Вильни через Мосты проходила дорога на Брест, в конце XVI в. – дорога из Люблина в Вильню. На пересечении торговых дорог с рекой Неман важная роль принадлежала водным путям: построена пристань, возникла паромная переправа. По книге Литовской метрики 1486 года местечко Мосты являлись довольно большим торговым поселением, по Писцовой книге Гродненской экономии (1558 г.) важным источником пополнения великокняжеской казны. 

В 1601 г.  власть выдала грамоты на самоуправление (магдебурское право). С 1633 г. получили возможность проводить еженедельные рынки и 2 ярмарки в год. Это оживило жизнь в местечке, содействовало развитию торговых связей.  Начинает складываться торговая Мостовская дорога. Рынок, расположенный на правой стороне Немана, был особенный: продавали рыбу, хлеб, кожу, лён, сало, табак, пеньку, сено и другие продукты. Ремесленники несли на рынок свои изделия. Ярмарки проходили при большом количестве людей. Весной и осенью многие жители шли на сплав леса, который по Неману сплавляли в Гродно, Ковно, Кенигсберг.…»
