Требования к оформлению работ 
 на выставку педагогического опыта

[bookmark: _GoBack]Набор текста осуществляется в текстовом редакторе Microsoft Word в виде файла без переносов слов, повторяющихся пробелов и прочих способов форматирования. Шрифт – Times New Roman, поля – 20 мм, текст – размер 14 или 15, абзацный отступ – 1,25 см, межстрочный интервал – 1,15 или 1,5, выравнивание текста по ширине. Сокращения слов не допускаются, кроме общепринятых, аббревиатуры включаются в текст лишь после их первого упоминания с полной расшифровкой (например, особенности психофизического развития, далее  – ОПФР).
Приложения нумеруются цифрами и могут иметь соответствующие названия. Все материалы, помещаемые в приложения, должны быть так или иначе описаны в тексте основной части представленных материалов, чтобы можно было понять, приложением к чему является данный фрагмент, какие задачи решались на его основе и с его помощью. На каждое из приложений должна быть дана соответствующая ссылка в тексте основной части работы.
Список использованных источников в обязательном порядке размещается после заключения и содержит перечень источников информации, на которые в работе приводятся ссылки, оформляется в соответствии с требованиями ВАК Республики Беларусь 
Приказ Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 25.06.2014 № 159 (в ред. приказа Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь 01.10.2024 № 230) скачать
Титульный лист, вторая, третья и последняя страницы оформляются согласно приложению.
	Готовые работы в бумажном виде (не прошнурованные и не сброшюрованные) должны быть выведены на бумаге формат А4 плотность не более 100 Г/м2. Изготовление обложки и проклейка материалов будет произведена в типографии. 
Электронный вариант работы, допущенный экспертами, и аннотированный каталог направлять по адресу: groiroivr@gmail.com.
При регистрации конкурсных материалов авторы дают согласие на публикацию своих работ, публичную демонстрацию и использование их оргкомитетом конкурса, государственным учреждением образования «Академия образования», государственным учреждением образования «Гродненский областной институт развития образования»,  учреждением образования «Республиканский институт профессионального образования» в целях распространения эффективного педагогического опыта.
Справки по тел. (8 0152) 39 90 38 (Акимова Елена Петровна),                          (8 0152) 39 90 57 (Куриленок Лилия Вацлавовна). 
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