Психологическая помощь воспитанникам замещающих семей с использованием метафорических ассоциативных карт
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Мое знакомство с метафорическими ассоциативными картами (сокращённо МАК) началось тогда, когда в моей практике появился сложный подросток (девочка 14 лет, назову её Яна), которой я очень хотела помочь и не знала как. Эмоционально неустойчива, вспыльчива, импульсивна, обидчива, агрессивна. Вместе с тем, добра, милосердна, одинока, с огромным резервуаром нерастраченной любви, нежности и чувством обиды.  Она демонстрировала широкий спектр саморазрушающего поведения: курила, шрамировала руки, публично занималась самообвинением и самокритикой, любила риск и подраться, грубила, хамила. Постепенно мне удалось выстроить с девочкой доверительные отношения. Вместе с тем, традиционные методы коррекции (методы убеждающего воздействия, групповые дискуссии, занятия с элементами тренинга) давали временный эффект. Поведение девочки напрямую зависело от семейной ситуации, от взаимоотношений с матерью (мать страдала алкогольной зависимостью, не мотивирована на положительные изменения, безразлично относилась к судьбе Яны).

Поиски «рычагов» воздействия на девочку привели к использованию в работе МАК. Моя работа с Яной имела определенное теоретическое обоснование, но в большей степени направлялась интуицией, сердцем и внутренним чутьем. Первое, с чего я начала работу – это снятие психоэмоционального напряжения. Девочка сама выбирала колоду для «своих игр». В разные дни это были разные колоды: «Из сундука прошлого», «Персонита», «Мерлин», «Sens», «Ресилио», но особенно ей отзывались «ОН». Девочка просто перебирала, изучала картинки, делала расклад, спрашивала у меня, как правильно работать с картинками, хохотала от «совпадения». Так моя работа по снятию эмоционального напряжения незаметно перетекла в диагностику, а потом в коррекцию. С помощью МАК я ненавязчиво проводила диагностическое обследование. Для подтверждения выявленных особенностей девочки мною дополнительно использовались другие методики: рисуночные, опросники, карты наблюдений. Результаты, полученные различными методиками, совпадали. Вывод относительно применения МАК в работе с детьми был сделан, что метафорические ассоциативные карты можно использовать в диагностическом обследовании, коррекции и консультировании. 
В ходе диагностического обследования Яны было выявлено: негативное самоотношение, низкая самооценка, недовольство своим внешним видом, девочка стыдилась себя, допускала оскорбительные высказывания в свой адрес, не могла смотреться в зеркало, допускала самоповреждение тела (обгрызание ногтей, обкусывание, расковыривание любых неровностей на коже, нанесение себе порезов острыми предметами). Причина: холодная и непредсказуемая мать, нестабильная обстановка в семье, отсутствие любви и участия матери, ощущение ненужности, высказывание отца в адрес девочки: «Ты – ошибка природы». 
Коррекционная работа с девочкой длилась около трёх лет (на протяжении 6 месяцев проживания в приюте, затем в замещающей семье до совершеннолетия). Были и откаты назад, и обращение к психиатру, и агрессия, и нежелание жить (рассматривался вопрос о направлении Яны инспекцией по делам несовершеннолетних в исправительное учреждение закрытого типа), но маленькими шагами мы двигались вперед. В ходе отслеживания динамики психокоррекционной работы наблюдался положительный результат изменений как внутренних, так и внешних. Я увидела огромный ресурс в использовании в работе с детьми и подростками метафорических ассоциативных карт. Это послужило толчком для внедрения МАК в мою дальнейшую практическую деятельность.

Актуальность опыта в том, что использование метафорических ассоциативных карт помогает создать атмосферу безопасности и доверия, разобраться в причинах неблагоприятной ситуации, обратиться к психотравмирующим ситуациям через метафору, мягко и экологично, обходя внутренние защиты, освободиться от болезненных внутренних переживаний, связанных с негативным эмоциональным опытом, запустить внутренние процессы исцеления и найти свой уникальный путь выхода из кризиса.
Метафорические карты вызывают ассоциации, благодаря которым человек проживает еще раз свою историю, актуализирует проблему, видит в карте именно то, что он хочет видеть, то, что эмоционально отзывается в нем. В связи с этим я активно использую в своей практике метафорические карты при консультировании, в групповой и индивидуальной работе с детьми и взрослыми. 
Использование карт для обращения к психотравмирующей ситуации через метафору, позволяет избежать дополнительной ретравматизации и создает безопасный контекст для поиска и моделирования решения. Карты запускают внутренние процессы самоисцеления и поиска своего уникального пути выхода из кризиса.
Опыт работы показал: многие карты, вытянутые вслепую, поразительным образом попадают в точку и отражают жизненную ситуацию игрока (настолько точно, что думаешь: «Это не может быть случайностью!».
Как получить ответы на свои вопросы при помощи проективных карт? Для начала клиент выбирает вопрос, который его волнует, тему (проблему), в отношении которой хотелось бы обрести ясность. Для поиска решения проблемы клиенту будут задаваться вопросы в соответствии со схемой выбранной техники. Для поиска ответа на каждый вопрос и продвижения с этапа на этап вытаскивается одна или несколько карт. Существуют две основные стратегии работы. Клиент может выбирать карточки:

• произвольно, открыто; 

• вслепую, наугад, когда они перевернуты, и клиент не видит изображения.

      Работа с открытыми карточками более безопасна, она предполагает больший контроль над ситуацией и соответственно снижает тревогу. Поэтому на начальных стадиях работы имеет смысл выбирать именно эту стратегию, постепенно, по мере создания безопасной атмосферы и расслабления клиентов, предлагая им процедуры с закрытыми карточками. 
Таким образом, карты помогают получить картину, отражающую наиболее важные аспекты проблемной ситуации и ее субъективного переживания; произвести необходимые уточнения и прояснения. Карты дают возможность почувствовать человеку, что «всё в его руках», запускают механизмы внутреннего активного поиска, а также заглядывать глубоко в прошлое и далеко в будущее, находя нужные ответы и формируя новые более адаптивные способы взаимодействия с окружающим миром. 
 Основная цель моей деятельности – психологическая помощь воспитанникам замещающих семей, создание условий для успешной социализации и адаптации несовершеннолетних в учреждении образования и в семье. Основные направления – диагностическое, консультативное, коррекционное, психопрофилактическое, психопросветительское. 
Использую метафорические карты на начальном этапе знакомства с целью создания безопасного пространства, атмосферы доверия, установления контакта с ребенком, а также чтобы смягчить сложившуюся ситуацию, помочь ребенку успокоиться. Для установления контакта с ребенком использую колоды метафорических ассоциативных карт:
 «Я и все-все-все» (Россия); «Из сундучка прошлого» (Россия); "Монстрики чувств" (Россия); «Морена» (Германия); «PERSONITA» (Германия):
А затем уже на более спокойном психологическом фоне осуществляю диагностическую и коррекционную работу.

Диагностический этап. Дети из замещающих семей уже испытали в своей жизни полное равнодушие биологических родителей, отсутствие заботы и внимания, насилие и жестокое к ним обращение, оскорбление и унижение их достоинств, психологическое и физическое насилие. Девочки и мальчики разного возраста, пережившие подобное отношение, оказываются «пленниками» своих травматических переживаний, потому что они были не в состоянии говорить о пережитом. Поэтому очень важно квалифицированно провести диагностику личностного развития ребенка и определить, что является блокиратором его психического развития или работы психических процессов. Правильно организованная психологическая диагностика является основой успешного построения коррекционной работы с воспитанниками. 
С целью проведения диагностического обследования ребенка  и получения о несовершеннолетнем первоначальной информации, выявления особенностей внутрисемейных отношений, прояснение  отношения ребенка к членам своей семьи, а также те характеристики отношений, которые вызывают в нем тревожные и конфликтные чувства, использую комплекты  метафорических  ассоциативных карт: «Persona» (Германия); «Personita» (Германия);«Я и все-все-все» (Россия) ; «Из сундучка прошлого» (Россия);  «Морена»  (Германия);  «Resilio» (Германия);  OH» (Германия).
 
Заранее подготавливаю упражнения, продумываю вопросы. Очень часто вопросы откладываю в сторону, так как дети обладают прекрасной фантазией и рассказывают по картам свои истории, просят не перебивать. Слушаю, иногда вступаю в диалог по просьбе ребенка. Созданные им герои оказываются в различных ситуациях, похожих по своей тематике на волнующие и значимые проблемы ребенка. Чаще всего это ситуации наказания за проступок, ситуации отвержения окружающими и мн. др. Помечаю и уточняю в конце игры. Диалог с ребенком оформляю как протокол беседы. Записываю все, что привлекло мое внимание, самые нестандартные высказывания. В последующем данная информация используется при составлении планов развития приёмной семьи. 
Коррекционно-реабилитационный этап. У большинства приёмных и опекунских детей, которых я наблюдаю, есть две основные проблемы: сложность в установлении контакта с педагогами, родителями, сверстниками, одноклассниками. А во-вторых, как правило, у них слабо развито ощущение собственного «Я». Дети с эмоциональными нарушениями, вызванными перенесенной травмой или другими причинами, стараются отдалиться от окружающего мира. В ущерб нормальному развитию они замораживают свои чувства, становятся менее подвижными, не допускают проявление эмоций и прячут свои мысли, но это лишь усугубляет проблемы. Ребенок не может полноценно общаться, его личность не развивается.
Целью коррекционной работы является деятельность по ресоциализации ребенка: помощь в изживании последствий травматического события, формирование коммуникативных и других социальных навыков, формирование позитивной «Я»-концепции. 

Взаимодействуя с подростками, я чаще всего встречаюсь с такими механизмами защиты, как проекция, отрицание и фантазия… Чем крепче подросток связан со своей биологической семьей, тем сильнее проявляются защитные механизмы. Введение МАК в процесс работы с подростками помогает обойти защиты и выйти на исследование проблемы, даже такой, которая связана с драматическими событиями.  Карты - это нечто большее, чем просто толчок для беседы. Это основа для осознания того, что у каждого есть внутренний потенциал, помогающий побороть душевные травмы, сохранить и стабилизировать свое психическое здоровье. Подбираю техники и соответствующие колоды МАК в зависимости от возраста, поставленной цели и индивидуальных особенностей. Еще использую упражнения в формате «свободного фантазирования» и игры.  
1.  Коррекция детско-родительских отношений: «Я и все-все-все» (Россия); «Из сундучка прошлого» (Россия); «OH» (Германия).
2. Проработка Я-образов: «Persona» (Германия); «Personita» (Германия); «OH» (Германия).
3. Работа с негативными неосознаваемыми состояниями, страхами и снами: «Resilio» (Германия); «Sens» (Беларусь); «OH» (Германия).
4. Работа с психологической травмой: «Соре» (Германия); «OH» (Германия)
5. Работа с ресурсными состояниями, поиском ресурса: «Habitat» (Германия); «Я и все-все-все» (Россия); «OH» (Германия). 

Метафорические ассоциативные карты использую как в индивидуальной, так и в групповой работе. К преимуществам групповой работы можно отнести: развитие коммуникативных навыков; повышение самооценки; обучение
наиболее эффективному решению общих проблем.
Как показывает опыт, индивидуальные занятия с использованием МАК наиболее эффективны в работе с эмоциональной сферой ребенка, коррекции образа «Я». 
Результативность и эффективность опыта. Проводя коррекционную работу с детьми, удалось выйти на положительный результат: 
( улучшается общее психоэмоциональное состояние: уменьшается количество
страхов, сон становится спокойнее, не мучают кошмары, снижается тревожность, уменьшается психоэмоциональное напряжение; 

( меняются представления ребенка о самом себе. Принятие всех частей собственного «Я», даже самых ненавистных, позволяет ребенку расти и
развиваться в гармонии с собой, заботится о себе. Повышается самооценка, развивается самоуважение, опора внутри, что дает ребенку ощущение благополучия, а также внутренние силы, необходимые для выражения скрытых эмоций;  

( овладевают базовой формой доверия, учатся выплескивать свою агрессивную энергию в безопасной и конструктивной форме, открыто выражать свои эмоции, что помогает выстраивать позитивные модели взаимоотношений с окружающим миром и другими людьми; 

( значительно улучшается поведение: отказ подростков от курения, отсутствие фактов противоправного поведения, бесконфликтное общение со сверстниками, конструктивное разрешение конфликтных ситуаций, принятие и подчинение правилам, принятым в социуме (детьми дошкольного возраста).


Обратная связь воспитанников замещающих семей дает основания полагать, что коррекционная работа с использованием МАК, в частности индивидуальные занятия, помогли приобрести яркий, ни с чем несравнимый опыт соприкосновения с самим собой.   
В ходе работы по теме опыта я пришла к выводу о том, что метафорические ассоциативные карты представляют собой эффективный инструмент в работе с детьми и подростками. Каждый педагог может найти собственное применение картам в процессе воспитания и развития детей. Дети очень любят работать с МАК. Карты воспринимаются как игра, а игровой формат снижает напряжение и тревожность. Опираясь на карту ребенку легче рассказать о своих эмоциях и переживаниях. Использование МАК дает возможность детям любого возраста через игру получить возможность решения проблемных ситуаций, оставаясь в безопасности, получить опыт проживания затруднительных ситуаций и нахождения положительного выхода из них, обретая опыт выстраивания допустимой линии поведения. 
Полагаю, что мой опыт будет полезен для воспитателей, педагогов и других специалистов при организации взаимодействия с замещающей семьей. 

